

دیوبند کی سیر



پروفیسر ڈاکٹر سیف الدین سیاح

ناشر

تحفظ اہل سنت والجماعت

گاندھی پلازہ فرسٹ فلور بنگلور، انڈیا

دیوبند کی سیر



پروفیسر ڈاکٹر سیف الدین سیاح

ناشر

تحفظ اہل سنت والجماعت

گانڈھی پلازہ فرسٹ فلور بنگلور، انڈیا

اس کتاب ”دیوبند کی سیر“ کے حقوق محفوظ نہیں ہیں لہذا جس کی مرضی ہے وہ اسے شائع کر سکتا ہے۔

اعلان

اس کتاب میں جن کتابوں کے حوالے درج کئے گئے ہیں، وہ سب کے سب بالکل صحیح ہیں اور اصل کتابوں سے دیکھ کر لکھے گئے ہیں۔

تنبیہ: اس کتاب کا اگر کوئی شخص جواب لکھنا چاہے تو صرف وہی جواب قابلِ سماعت ہوگا جس میں ساری کتاب کو لفظ بلفظ نقل کر کے جواب لکھا جائے ورنہ اس شرط کے بغیر ہر جواب مردود ہوگا۔

ناشر

تحفظ اہل سنت والجماعت

گاندھی پلازہ فرسٹ فلور بنگلور، انڈیا

فہرست

۵		دیوبند کی سیر
۸		دیوبندی مسجد کا منظر
۱۷		کچھ دیر قصابی کی دکان پر
۲۰		تھانوی صاحب کا ماموں
۲۳		اندر اگانہ گی ہوٹل
۲۹		گنگوہی و نانوتوی خانقاہ
۳۳		دیوبند اور انگریز
۴۰		عقائد علمائے دیوبند
۴۴		کتابیات
۴۷		تاریخی تصاویر

a a a

حسین احمد

- ۱۔ عجم ہنوز نداند رموز دین، ورنہ
زدیو بند حسین احمد! ایں چہ بواجبی است
- ۲۔ سرود بر منبر کہ ملت از وطن است
چہ بے خبر ز مقام محمدؐ عربی است
- ۳۔ بمصطفیٰؐ برساں خویش را کہ دیں ہمہ اوست
اگر بہ اوز سیدی، تمام بولہی است

ترجمہ:

- ۱۔ عجم یعنی غیر عرب مسلمان ابھی تک دین کی حقیقتوں سے واقف نہیں ہیں، ورنہ دیوبند کے حسین احمد سے یہ انتہائی حیران کن بات کیوں سرزد ہوئی۔
- ۲۔ انہوں (.....) نے منبر پر کھڑے ہو کر یہ کہا کہ ملت کا تعلق ملک / وطن سے ہے (اشارہ ہے نیشنل ازم کی طرف)، یعنی ہر ملک میں بسنے والے لوگ ایک ملت ہیں۔ وہ (.....) حضور اکرم محمد عربی **a** کے مرتبہ سے کس قدر بے خبر ہیں۔
- ۳۔ ٹو حضور اکرم **a** کی ذات گرامی سے خود کو وابستہ کر لے کہ حضور مکمل دین ہیں۔ اگر ٹو نے حضور سے وابستگی پیدا نہیں کی (مراد ملت کے بارے میں حضور کے ارشاد گرامی پر عمل نہیں کرتا) تو تیرے سارے عمل ابولہب کے سے ہیں یعنی کفر اور شرک۔

(کلیات اقبال ص ۱۱۴)

دیوبند کی سیر

ایک سیاح نے دیوبند کی سیر کے دوران میں مدرسہ دیوبند میں کیا دیکھا اور کیا سنا؟ اس کی تفصیل باحوالہ وثبوت پیش خدمت ہے:

سیاح (گانڈ سے): دیوبند شہر کی وجہ تسمیہ کیا ہے؟

گانڈ: میاں اصغر حسین دیوبندی فرماتے ہیں:

”معتبر لوگوں سے یہ منقول ہے کہ تمام ہندوستان کی طرح اس لوہے میں بھی ہندوئیت پرست آباد تھے۔ بتوں اور دیویوں کی کثرت نے اس کو دہی بن مشہور کر لیا اور تصرف متکلمین سے ابتدا میں دہن اور رفتہ رفتہ دیوبند کہلایا۔“ (حیات شیخ الہند ص ۱۲)

سیاح: یعنی یہ ہندوؤں کے بتوں اور دیویوں کا شہر ہے۔ اچھا! یہ تو بتائیں کہ یہاں سے مدرسہ دیوبند کتنا دور ہے؟

گانڈ: بس ہم تھوڑی ہی دیر میں پہنچنے والے ہیں۔

سیاح: مدرسہ دیوبند کس جگہ بنا ہوا ہے؟

گانڈ: بھئی! اس بارے میں ہمارے ایک مشہور عالم مفتی عزیز الرحمن نے لکھا ہے کہ ”جس [جگہ] دارالعلوم کا قیام عمل میں آیا وہ جگہ ابتداء میں شہر کا کوڑا گھر تھا (یعنی جس جگہ شہر کا کوڑا کرکٹ ڈالا جاتا تھا)۔“ (فخر العلماء تصنیف سید اشتیاق ظہر ص ۶۲)

محمد میاں دیوبندی صاحب فرماتے ہیں: ”اس جگہ کوڑیاں پڑا کرتی تھیں۔ جہاں آج یہ مدرسہ العلم ہے۔“ (علائے ہند کا شاندار ماضی جلد پنجم ص ۶۲)

اسی طرح ہمارے دارالعلوم دیوبند کے مبلغ انوار الحسن ہاشمی فرماتے ہیں:

”جس جگہ اب مدرسہ ہے اس زمانہ میں وہاں ہستی کی غلاظتوں کے باہر گئے رہتے تھے“

(مبشرات دارالعلوم، حاشیہ ص ۲۷)

دیوبند کی سیر

سیاح: مدرسہ دیوبند کا آغاز کس دور میں ہوا ہے؟
گائیڈ: غلاظت، گندگی اور کوڑے کرکٹ کے اس ڈھیر پر مدرسہ دیوبند کی بنیاد ہندوستان پر انگریزوں کے قبضے کے دور میں ۱۵ محرم الحرام ۱۲۸۳ھ بمطابق ۳۰ مئی ۱۸۶۷ء بروز پنج شنبہ (جمعرات) رکھی گئی تھی۔ دیکھئے فخر العلماء (ص ۶۷)
 ڈاکٹر محمد عبداللہ چغتائی کی ”تحقیق“ یہ ہے کہ اس مدرسے کا آغاز ۱۵ مئی ۱۸۶۶ء کو ہوا۔
 (قیام دارالعلوم دیوبند ص ۱۳)

معلوم ہوتا ہے کہ پہلی بات ہی زیادہ صحیح ہے۔

سیاح: یہ سامنے کون سی عمارت نظر آرہی ہے؟
گائیڈ: لو بھئی! یہی تو ہے مدرسہ دیوبند جس کے سامنے ہم کھڑے ہیں۔
سیاح: ارے یہ مین گیٹ (مرکزی دروازے) پر کرم داس گاندھی کی تصویر کیوں لگی ہوئی ہے۔؟

گائیڈ: ہمارے علماء کا گاندھی جی سے خاص تعلق رہا ہے، اسی لئے یہ تصویر یادگار کے طور پر لٹکا دی گئی ہے۔ بلکہ ہمارے مولانا محمد علی جوہر نے تو یہاں تک کہہ رکھا ہے کہ

”میں تو جیل میں ہوں۔ البتہ یہ جانتا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد میرے اوپر

گاندھی جی کا حکم نافذ ہے“ (فریو الوحیدی دیوبندی کی کتاب ’سولانا حسین احمدی‘ ص ۳۵۰)

سیاح: یہ گیٹ کے پاس کون بیٹھا ہوا ہے اور اس کے سامنے اتنے سارے رجسٹر پڑے ہوئے ہیں..... اور یہ ساتھ ایک انتہائی بد شکل شخص کیوں کھڑا ہے؟

گائیڈ: یہ الیاس گھمن صاحب (حالے کی اولاد) ہیں جنہیں بہت زیادہ تنخواہ پر گیٹ کی چوکیداری کے لئے رکھا گیا ہے۔ دوسرا شخص عبدالغفار مائی ہے (داڑھیاں موٹڑنے والا اور لڑکوں کے ختنے کرنے والا) جو تعمیل حکم کے لئے کھڑا ہے۔

سیاح: (ایک پُرانا رجسٹر کھولتے ہوئے): یہ کیا لکھا ہوا ہے؟

گائیڈ: یہ ان لوگوں کے نام ہیں جنہوں نے مدرسہ دیوبند بنانے میں چندہ دیا تھا۔

دیوبند کی سر

گھمن: ہمارے اکابر میں سے حضرت مولانا قاری محمد طیب قاسمی مدظلہ العالی فرماتے ہیں:

”دارالعلوم کے چندوں کا دائرہ اتنا وسیع رکھا گیا کہ ان میں غیر مسلم بھی شریک ہو سکیں۔ چنانچہ دارالعلوم کی ابتدائی روداد میں بہت سے ہندوؤں کے چندے بھی لکھے ہوئے ہیں۔“

(خطبات حکیم الاسلام جلد نمبر ۱۳۹)

عبدالغفار نائی (رجسٹر کھول کر): مولانا مناظر احسن گیلانی قدس سرہ فرماتے ہیں:

”چندہ کی کوئی مقدار مقرر نہیں، اور نہ خصوصیت مذہب و ملت“

اسی کے ساتھ ان ہی رودادوں میں چندہ دینے والوں کی فہرست میں دیکھ لیجئے اسلامی ناموں کے پہلو پہ پہلو، نشی تلسی رام، رام سہائے، نشی ہردواری لال، لالہ بیچنا تھ، چندت سری رام، نشی موتی لال، رام لال، سیوارام وارو غیرہ اسماء بھی مسلسل ملتے چلتے جاتے ہیں، سرسری نظر ڈال کر مثلاً چند نام جو سامنے آگئے، وہ چن لئے گئے ہیں۔“ (سوانح قاسمی حصہ دوم ص ۳۱۷)

سیاح (آہستہ آواز سے): معلوم ہوتا ہے کہ دیوبندیوں اور ہندوؤں کا آپس میں گہرا یارانہ اور والہانہ پیار رہا ہے۔

گائیڈ: جی ہاں! بس کچھ ایسا ہی سمجھ لیں!

انگریزوں نے جو تعاون کیا اور چندہ دیا تھا، اس میں سے بعض کا ذکر دوسرے رجسٹروں میں ہے جو آگے آرہا ہے۔

دیوبندی مسجد کا منظر

سیاح: سامنے ایک مسجد نظر آ رہی ہے، آئیے وہاں چلیں! ارے مسجد کے باہر یہ کیسا حوض ہے جس کے ایک کنارے پر گنٹا مر اپڑا ہے اور دوسرے کنارے سے لوگ وضو کر رہے ہیں؟

گائیڈ: یہ حوض ذہ ذرہ کہلاتا ہے۔ ہمارے حکیم الامت اشرف علی تھانوی صاحب فرماتے ہیں:

"بڑا بھاری حوض جو دس ہاتھ لمبا اور دس ہاتھ چوڑا ہو اور اتنا گہرا ہو کہ اگر چلو سے پانی اٹھائیں تو زمین نہ کھلے۔ یہ بھی بتتے ہوئے پانی کے مثل ہے۔ ایسے حوض کو ذہ ذرہ کہتے ہیں۔ اگر اس میں ایسی نجاست پڑ جائے جو پڑ جانے کے بعد دکھلائی نہیں دیتی جیسے پیشاب، خون، شراب وغیرہ تو چاروں طرف وضو کرنا درست ہے جدھر چاہے وضو کرے اور اگر ایسی نجاست پڑ جائے دکھلائی دیتی ہے جیسے مردہ مٹا۔ تو جدھر پڑا ہو اس طرف وضو نہ کرے۔ اس کے سوا اور جس طرف چاہے کرے۔ البتہ اگر اتنے بڑے حوض میں اتنی نجاست پڑ جاوے کہ رنگ یا مزہ بدل جاوے یا بدبو آنے لگے تو نجس ہو جائے گا۔" (بہشتی زیور حصہ اول ص ۵۱ مسئلہ نمبر ۱۱)

سیاح: مجھے تو اتنے گندے اور نجس حوض سے وضو کرنے میں بڑی گھن آتی ہے، کیا یہاں پاک پانی کا کوئی بندوبست نہیں ہے؟ ارے وہ دیکھیں! کتنا بے حیا شخص ہے کہ ننگا ہو کر اپنی عی در میں اپنا آگہ تاسل داخل کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔!

گائیڈ: آپ احترام سے بات کریں، یہ تو ہمارے مشہور مناظر ماسٹر امین اوکاڑوی صاحب ہیں جو فقہ دیوبند کے ایک مسئلے پر عمل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔

مولانا عبدالشکور لکھنوی لکھتے ہیں: "اگر کوئی مرد اپنا خاص حصہ اپنے عی مشترک حصہ میں داخل کرے تو اس پر غسل فرض نہ ہوگا" (علم الفقہ حصہ اول ص ۱۱۶، مسئلہ نمبر ۶)

دیوبندی کی سیر

لہذا اوکاڑوی صاحب پر یکٹس کر رہے ہیں تاکہ کسی معترض کو جواب دیا جاسکے۔
سیاح: (مسجد میں داخل ہوتے وقت): ارے! یہ کون ہے جو کتا اٹھا کر نماز پڑھ رہا ہے اور
 گتے کا منہ بھی بندھا ہوا ہے؟

گائیڈ: یہ منیر احمد منور صاحب ہیں جو دیوبندیت کے بہت بڑے وعاہی ہیں۔
 انور شاہ کا شمیری دیوبندی فرماتے ہیں:

”فان صلی حاملاً ایاه فی کمہ صحت صلائہ إذا لم یر علیہ اثر نجاسۃ“
 پس اگر کوئی شخص اسے (گتے کو) اپنی آستین میں اٹھا کر نماز پڑھے تو اس کی نماز صحیح ہے بشرطیکہ
 اس پر نجاست کا اثر نظر نہ آئے۔ (فیض الباری ج ۱ ص ۲۷۲)

منیر احمد منور (نور اسلام پبلیشر کر):

”اس لئے اگر کوئی شخص نماز میں کتے کا پلا اٹھا لے بشرطیکہ اس کے جسم اور پر نجاست نہ لگی ہو اور
 اس کا منہ بندھا ہوا ہوتا کہ اس کا تھوک و لعاب نہ لگے اور نماز سے فارغ ہونے تک اس کی کوئی
 رطوبت پتھرے اور بدن وغیرہ کو نہ لگے نماز جائز ہے۔“ (آئینہ غیر مقلد بہت ص ۱۷۹)

سیاح: منیر احمد منور پر کھیاں ہی کھیاں بیٹھی ہوئی ہیں، یہ کیا گند کر کے آیا ہے؟

گائیڈ: وہ اپنے گھر سے بنیڈ (کھجور کے شیرے) سے وضو کر کے آئے ہیں، شاید اس وجہ
 سے ان پر کھیاں اکٹھی ہو گئی ہیں۔

سیاح: آپ مجھے کدھر لے آئے ہیں، وہ دیکھیں ایک شخص سجدے میں پڑا ہوا ہے جبکہ
 اس کے دونوں ہاتھ اور دونوں گھٹنے زمین پر نہیں لگے ہوئے بلکہ بلند ہیں، یہ کیسی مدار یوں
 جیسی شعبد بازی ہے؟

گائیڈ: یہ حضرت ابو بکر غازی پوری دیوبندی ہیں جو فتاویٰ عالمگیری کے ایک مسئلے پر عمل کر
 رہے ہیں۔ فتاویٰ عالمگیری میں لکھا ہوا ہے کہ

”ولو ترک وضع الیسین و الیرکینین جازت صلائہ بالاجناب اگر (کوئی نماز
 میں) اپنے دونوں ہاتھوں اور دونوں گھٹنوں کو (زمین پر) نہ رکھے تو اس کی نماز بالا جماع جائز

دیوبندی کی سر

ہے۔ (ج ۷، باب الرابع فی صلوٰۃ الصلوٰۃ)

سیاح: ہاں تو یہ ہے غازی پوری! میں نے ایسی ہی شعبہ بازیوں اس کی کتابوں میں بھی دیکھی ہیں، جن کا نہ کوئی سر ہوتا ہے نہ کوئی پیر!

گانیہ: اتنا شرمندہ نہ کریں جناب ہم نے اپنی عوام کو بھی تو مطمئن کرنا ہوتا ہے۔

سیاح: اُف میرے خدا! کیوں ہے جو گتے کی کھال پہنے ہوئے اور نیچے کالے گتے کی کھال بچھائے ہوئے جلدی جلدی نماز پڑھ رہا ہے؟

گانیہ: یہ شاہد معاویہ ہیں جو اپنے آپ کو آلِ دیوبند کا بہت بڑا منظر سمجھتے ہیں۔
قاضی زاہد الحسنی دیوبندی لکھتے ہیں:

"انسان اور خنزیر کے بغیر ہر وہ جانور جسے بسمِ اللہ کہہ کر ذبح کیا گیا ہو اس کا گوشت اور چمڑا پاک ہو جاتا ہے۔" (خلاصہ فقہ حنفی ص ۳۲، ۳۳)

فتاویٰ دارالعلوم دیوبند میں لکھا ہوا ہے:

"خنزیر کے سوا اور جانوروں شیر، کتا، گدھا وغیرہ کی کھال دباغت سے پاک ہو جاتی ہے اور اس پر نماز درست ہے" (ج ۱ ص ۳۳۳ جواب سوال نمبر ۵۲)

مزید ارشاد ہے:

"اسی طرح کتے کی کھال کو دباغت دیکر ذول بنا بھی درست ہے اور جو نجس انھیں کہتے ہیں وہ جائز نہیں کہتے۔ لیکن صحیح یہی ہے کہ وہ نجس انھیں مثل خنزیر کے نہیں ہے"

(فتاویٰ دارالعلوم دیوبند جلد اول ص ۲۹۲ جواب سوال نمبر ۴۱۳)

تھانوی صاحب فرماتے ہیں:

"کتے کا لعاب نجس ہے اور کتا خود نجس نہیں۔" (بہشتی زیور حصہ دوم ص ۶ مسئلہ نمبر ۴۱)

اس کی تائید میں مزید ارشاد ہے:

"کتے کے بارے میں یہ قول صحیح ہے کہ وہ نجس انھیں مثل خنزیر کے نہیں ہے اس لئے سوائے اس کے لعاب دہن کے وہ تمام پاک ہے پس مسئلہ بہشتی زیور کا صحیح اور مفتی ہے"

دیوبندی کی سیر

(عزیز الفتاویٰ عرف فتاویٰ دارالعلوم دیوبند جلد اول ص ۷۳ جواب سوال نمبر ۱۸۵)

سیاح: اتنی ”عظیم الشان“ دیوبندیوں کی وجہ سے ہی یہ ”حضرت“ کتے کی کھال اوڑھے اور اسی کی جانماز بنائے نماز پڑھ رہے ہیں۔ وہ دیکھیں! مسجد میں پانی وغیرہ سے لتھڑا کتا پھر رہا ہے جس کے بدن سے پانی کے قطرے گر کر مسجد کو ناپاک کر رہے ہیں۔

گانیڈ: ایسی بات نہ کہیں بلکہ یاد رکھیں کہ ہماری مسجدیں کبھی ناپاک نہیں ہوتیں کیونکہ ہمارے مولانا مفتی رشید احمد لدھیانوی نے لکھا ہے:

”مجھے کے بدن کی تھیمیں پاک ہیں“ (حسن الفتاویٰ جلد ۲ ص ۸۶)

سیاح: آپ نے تو کہا تھا کہ آپ مجھے دارالعلوم دیوبند لے کر جائیں گے لیکن یہ تو دارالجمہور دیوبند لگتا ہے، ایسے عجیب تو دنیا کے کسی عجیب گھر میں نہیں ہوں گے۔ (کندھے اچکاتے ہوئے) آگے آگے دیکھئے ہوتا ہے کیا کیا؟

گانیڈ: ایسی باتیں نہ کریں جناب! یہ سب ہمارے اکابر ہیں اور ہمارے لئے ان کا کالا چٹاب حجت ہے۔

سیاح: ٹھف ہے ایسی اکابر پرستی پر!!

گانیڈ: چھوڑیئے اس بحث کو اور چلئے ورنہ.....!

سیاح (آگے چلتے ہوئے): یہ کون ہے جو ایک ٹانگ اٹھائے ہوئے صرف ایک ٹانگ پر کھڑے ہو کر نماز پڑھ رہا ہے؟

گانیڈ: یہ حبیب اللہ ڈیروی صاحب ہیں جنہیں فقہ دیوبندی کا دفاع بحد محبوب ہے۔ چونکہ ہماری ایک معتبر ترین کتاب درمختار میں ہمارے سب سے بڑے بزرگ کے بارے میں لکھا ہوا ہے کہ انہوں نے ایک ٹانگ پر کھڑے ہو کر نماز پڑھی تھی لہذا ڈیروی صاحب بھی اس کا عملی مظاہرہ کر رہے ہیں۔

سیاح: یہ مسئلہ درمختار میں کہاں لکھا ہوا ہے؟

گانیڈ: دیکھئے جلد ۳۸ (مطبوعہ مکتبہ ماجدہ کوئٹہ پاکستان)

دیوبندی کی سیر

سیاح: اس کے کپڑوں پر گندی رطوبت کے دھبے کثرت سے لگے ہوئے ہیں اور اس کی قمیص پر ایک درہم کے برابر پاخانے کا داغ بھی ہے۔ یہ کیوں؟

ڈیروی (جلدی جلدی سلام پھیر کر): یہ میری بیوی کی شرمگاہ کی رطوبت ہے جو کہ ہمارے دیوبندی مذہب میں پاک ہے۔ ہماری معتبر کتاب درمختار میں لکھا ہوا ہے:

” رطوبة الفرج طاهرة “ شرمگاہ کی رطوبت پاک ہے۔

(درمختار مع فتاویٰ ثنائی ج ۱ ص ۱۲۳)

ہماری دوسری معتبر کتاب فتاویٰ دارالعلوم دیوبند میں لکھا ہوا ہے:

” درمختار میں ہے وعفی الشارع عن قلم الدرهم إلخ “

(ج ۱ ص ۲۹۵ جواب سوال نمبر ۲۲۳)

یعنی شریعت بنانے والے (دیوبندی بزرگ) نے ایک درہم (نجاست) کی مقدار سے معاف کر دیا ہے۔

سیاح: وہ دیکھیں، نماز بھی پڑھ رہا ہے اور اپنی جیب سے پتھر نکال نکال کر پرندوں کو بھی مار رہا ہے۔!

گائیڈ: یہ پیر مشتاق علی شاہ ہیں جو دن رات اس کام میں مصروف ہیں کہ فقہ دیوبندی چاروں طرف پھیل جائے۔ یہ پیر جی کہتے ہیں کہ ہماری معتبر کتاب فتاویٰ عالمگیری میں لکھا ہوا ہے:

”ولو رمى طائراً بحجر لم يفسد ولكنه يكره كلما في الخلاصة اور اگر (نماز کی

حالت میں) کسی پرندے کو پتھر مارے تو (نماز) فاسد نہیں ہوتی لیکن مکروہ ہوتی ہے، اسی طرح

خلاصہ میں لکھا ہوا ہے۔ (ج ۱ ص ۱۰۳)

اتنے میں ایک شخص مسجد میں داخل ہوا اور تکبیر تحریمہ کے بجائے ”خدائے بزرگ است“ کہہ کر نماز شروع کی اور بعد میں ”دو برگ سبز است“ کہہ کر جلدی جلدی رکوع کر لیا۔

سیاح: یہ کون ہے جو فارسی میں نماز پڑھ رہا ہے؟

گائیڈ: یہ حضرت مولانا سرفراز خان صفدر صاحب مدظلہ ہیں۔

ہماری معتبر کتاب ہدایہ شریف میں لکھا ہوا ہے کہ ”فان یفنیح الصلوٰۃ بالفارسیۃ او قرأ فیہا بالفارسیۃ او ذبح و سنی بالفارسیۃ وهو یحسن العربیۃ اجزاء“ اگر نماز فارسی زبان میں شروع کرے یا قرأت فارسی میں کرے یا ذبح کرتے وقت فارسی میں بسم اللہ (کا ترجمہ) پڑھے اور عربی زبان سے اچھی طرح آتی ہو تو بھی جائز ہے۔ (ہدایۃ لولین صفحہ ۱۰۱، باب عمدۃ الصلوٰۃ) بعد میں سرفراز خان صاحب نے تعدیل ارکان کے بغیر اٹنی سیدھی نماز پڑھی، نہ رکوع سے اٹھ کر صحیح طور پر کھڑا ہوا نصیب ہوا اور نہ سجدے صحیح تھے۔ بعد میں سرفراز صاحب نے بغیر سلام کے ہوا خارج کی اور چھلانگ لگا کر ایک طرف کوہٹ گئے۔

سیاح: یہ کیسی نماز ہے اور سلام کہاں گیا؟

گائیڈ: یہ ہمارے امام اہل سنت ہیں اور ان کا یہ عمل بالکل صحیح ہے کیونکہ ہدایۃ شریف میں لکھا ہوا ہے: ”ولن تعمد الحدیث فی ہلہ الحالیۃ او تکلم او عمل عملاً ینافی الصلوٰۃ تمت صلاۃ“ لگواں حالت (تشہد) میں جان بوجھ کر ہوا خارج کر دے یا اٹنی کرے یا نماز کے منافی کوئی عمل کرے تو اس کی نماز پوری ہوگی ہے۔ (ہدایۃ لولین ص ۱۳۹، باب الحدیث فی الصلاۃ) یاد رہے کہ ایسی حالت میں اگر خود بخود ہوا خارج ہوگئی تو ساری نماز دوبارہ پڑھنا پڑے گی اور اگر جان بوجھ کر خود ہوا خارج کرے تو نماز ہوگئی، اعادے کی ضرورت نہیں ہے۔

سیاح: آئیے اس کمرے میں دیکھیں کیا ہے؟

گائیڈ: (ساتھ چلتے ہوئے): ٹھیک ہے جناب!

سیاح: (کمرے میں داخل ہوتے ہوئے): اُف تو بے! یہ کون ہے جس نے اپنے سامنے ایک ننگی عورت بٹھا رکھی ہے، شرم نہیں آتی؟ نماز بھی پڑھ رہا ہے اور شہوت کے ساتھ اس عورت کی شرمگاہ کو بھی دیکھ رہا ہے۔

گائیڈ: یہ حضرت عبدالغنی طارق لدھیانوی صاحب ہیں جنہوں نے جھوٹ کا عالمی ایوارڈ حاصل کرتے ہوئے ”شادی کی پہلی دس راتیں“ نامی کتاب لکھی ہے۔ یہ حضرت اپنی ذات

دیوبندی کی سر

میں دیوبندیت کے ستونوں میں سے ایک ہیں، انھیں بھی فقہ دیوبندی پر مکمل عبور حاصل ہے۔ یہ حضرت فرماتے ہیں کہ ہمارے بہت بڑے مولانا ابن نجیم نے لکھا ہے:

"ولو نظر المصلي إلى المصحف وقرأ منه فسدت صلاته لا إلى فرج المرأة بشهوة لأن الأول تعليم و تعلم فيها لا الشائبي وراكر نمازي قرآن کی طرف دیکھے اور اس سے قراءت کرے تو اس کی نماز فاسد ہو جاتی ہے (لیکن) اگر کسی عورت کی شرمگاہ کی طرف شہوت سے دیکھے تو نماز فاسد نہیں ہوتی کیونکہ پہلے کام (سلاوت قرآن) میں تو تعلیم و تعلم ہے جبکہ دوسرے میں یہ بات نہیں ہے۔ (الاشاہ والنظار ص ۲۳۲، الفہم السادس)

سیاح (کمرے سے باہر نکل کر): وہ مسجد کے ایک کونے میں سر جھکائے پانچ چھ آدمی کیوں رورہے ہیں؟

گائیڈ: یہ انصربا جوہ، جتتی احمد ممتاز، ابو بلال اسماعیل جھنگوی، نور محمد تونسوی، عبدالقدوس قارن اور منظور مینگل ہیں جو امامت کے مقابلے میں فیمل ہو گئے ہیں۔

سیاح: کیا مطلب؟

گائیڈ: فقہ دیوبندی میں مسجد کا امام بننے کی بہت سی شرطیں ہیں مثلاً تھانوی صاحب فرماتے ہیں: "پھر وہ شخص جو سب میں زیادہ خوبصورت ہو پھر وہ شخص جو سب میں زیادہ شریف ہو۔ پھر وہ جس کی آواز سب سے عمدہ ہو۔ پھر وہ شخص جو عمدہ لباس پہنے پھر وہ شخص جس کا سر سب سے بڑا ہو مگر تاسب کے ساتھ" (ہفتی زیور حصہ ۱۲ ص ۵۸ مقتدی اور امام کے متعلق مسائل) در مختار میں لکھا ہوا ہے: "ثم الأحسن زوجة... ثم الأكبر رأساً والأصغر عضواً" پھر وہ امام ہو جس کی بیوی سب سے زیادہ خوبصورت ہے..... پھر وہ جس کا سر سب سے بڑا اور عضو تاسل سب سے چھوٹا ہو۔ (ج ۱ ص ۲۱۲، ۲۱۳ مع فتاویٰ شامی)

با جوہ کی بیوی انتہائی بد صورت ہے، احمد ممتاز کی شکل اتنی بُری اور کریہہ ہے کہ ہر وقت لعنت اور پھلکار برتی ہے، اسماعیل جھنگوی صاحب کی آواز ایسی ہے جیسے کوئی گدھاریک رہا ہو، قارن میں شرافت کا نام و نشان نہیں، تونسوی کا سر اتنا چھوٹا ہے جیسے شاہ دولہ کا چوہا ہو

دیوبندی کی سیر

اور مینگل صاحب عضو تناسل کے امتحان میں فیل ہو گئے ہیں۔
مزید معلومات کے لئے رجسٹرار عبدالغفار نائی سے رابطہ کیجئے۔
سیاح: اچھا! یہ بیچارے اس وجہ سے زار و قطار رو رہے ہیں۔
گائیڈ: جی ہاں! ہمارے بعض لوگ تھپے کی وجہ سے عضو کا معنی آگے تناسل نہیں کرتے حالانکہ
ٹحطاوی نے اس کا معنی آگے تناسل کیا ہے اور فرست کی کتابوں سے نقل کیا ہے کہ

”أن الذكر الطويل الرقيق دليل الرقيق دليل على الشبق و حسن الخلق و الغليظ الطويل
يدل على رداية الطبع و سوء الفهم“ لہذا آگے تناسل ثبوت اور حسن خلق کی دلیل
ہے اور موہ لہذا آگے تناسل گھٹیا طبیعت یعنی کمینگی اور موہ فہم (خرد ماغی) کی دلیل ہے۔

(جامعہ الطحطاوی علی الدر المختار ج ۱ ص ۲۳۲)

سیاح: وہ دو آدمی شلواریں اتارے ہوئے ایک دوسرے کے آگے تناسل کو ہاتھ لگا رہے ہیں،
مسجد میں یہ شیطانی کام ہو رہا ہے اور انھیں روکنے والا کوئی نہیں!۔
گائیڈ: آپ کو مسائل کا پتا نہیں ہے ورنہ ایسے اعتراضات کبھی نہ کرتے۔ ان میں سے
ایک تو عبدالشکور رزمی ہیں اور دوسرے اسعد مدنی ہیں جو دیوبندی فقہ کے ایک اہم مسئلے پر
عمل کر کے صحیح دیوبندی ہونے کا ثبوت پیش کر رہے ہیں۔

مولانا عبدالشکور لکھنوی صاحب لکھتے ہیں: ”مرد کو عورت یا عورت کا خاص حصہ یا کسی کا
مشترک حصہ یا اپنا خاص حصہ چھونے سے وضو نہ جائے گا۔“ (علم الفقہ ص ۷۷)

یاد رہے کہ علم الفقہ نامی کتاب میں ہر مسئلے میں صرف وہی قول لکھا گیا ہے جس پر فتویٰ
ہے۔ دیکھئے علم الفقہ ص ۱۵

ہر دیوبندی گھرانے میں اس کتاب کی موجودگی نہایت ضروری ہے تاکہ ہر دیوبندی
خود مسائل دیکھ کر ان پر عمل پیرا ہو سکے۔ دیکھئے علم الفقہ اندرونی پہلا صفحہ
ہماری ایک معتبر کتاب میں لکھا ہوا ہے: ”مس ذکرہ او ذکر غیرہ لیس بحدث عندنا
اگر کوئی شخص اپنا آگے تناسل چھوئے یا دوسرے شخص کا آگے تناسل چھوئے تو ہمارے نزدیک اس کا

وضو نہیں ٹوٹتا۔ (فتاویٰ مالگیری ج ۱ ص ۱۳، الفصل الخامس فی نوافض الوضوء)

سیاح: یہاں سے جلدی باہر نکلیں، ایسی نمازیں تو میری برداشت سے باہر ہیں، اتنی بے حیائی اور دین اسلام کے ساتھ اتنا برا مذاق!

گانیہ: (باہر نکلتے ہوئے): ایسا نہ کہیں، حقیقت یہ ہے کہ یہ دیوبندیت کی سچی تصویر ہے جس میں ہر بات کا حوالہ آپ کے سامنے پیش کر دیا گیا ہے۔

سیاح: کیا یہ سارے حوالے سچے ہیں؟

گانیہ: جی ہاں! اللہ کی قسم! اگر آپ کو کسی ایک مسئلے میں بھی شک ہے تو میں سامنے دیوبند لائبریری سے اصل حوالہ آپ کے سامنے رکھ دوں گا۔

سیاح: (مسجد سے باہر نکل کر): ارے دیکھیں، وہ کون خبیث ہے جو ایک گدھی کے ساتھ بد فعلی کر رہا ہے، اپنا منہ کالا کر رہا ہے، جلدی سے پولیس کو اطلاع کریں۔

گانیہ: ہمارے قابل اعتماد علماء نے لکھا ہے کہ

”ولا عند و طي بهيمة أو مينة أو صغيرة غير مشنهة بأن تصير مفضاة بالوطني

و إن غابت الحشفة ولا يتنفض الوضوء فلا يلزم إلا غسل الذكر“

(فتاویٰ دارالعلوم دیوبند جلد ۱ ص ۱۳۳ جواب سوال نمبر ۶۰)

سیاح: اس عبارت کا ترجمہ کیا ہے؟

گانیہ: جانور (مثلاً گدھی)، مردہ عورت اور چھوٹی بچی جس میں شہوت نہیں ہوتی، کے ساتھ جماع (یعنی زنا) کرنے سے وضو نہیں ٹوٹتا اگرچہ جماع کرنے والے کی جبہ سے بچی کی شرمگاہ کا پردہ پھٹ کر قبل اور دیر (دونوں شرمگاہیں) ایک ہو جائیں، اور اگر آگہ تناسل اندر غائب ہو جائے تو وضو نہیں ٹوٹتا اور صرف آگہ تناسل کا دھونا ہی لازم آتا ہے۔

سیاح: یہ ہے دیوبندی فقہ جس کی طرف سرفراز خان صفدر صاحب، صوفی عبدالحمید سواتی صاحب اور محمد تقی عثمانی صاحب وغیرہ دن رات دعوت دے رہے ہیں؟

گانیہ: جی ہاں! ابھی بہت کچھ باقی ہے۔

کچھ دیر قصائی کی دکان پر

سیاح: آئیے آگے چلیں، وہ کیا تماشا ہو رہا ہے؟

گانیہ: (تیز تیز چلتے ہوئے) وہ قصائی کی دکان ہے۔

سیاح: (دکان کے قریب پہنچ کر) یہ بوڑھا کون ہے جو ایک گتے کو بسم اللہ پڑھ کر ذبح کر رہا ہے؟

گانیہ: یہ ہمارے حکیم الامت اشرف علی تھانوی صاحب مدظلہ ہیں۔ سامنے جو گوشت کی دکان

نظر آ رہی ہے، ان کی ہی ہے جس میں حضرت صاحب ذبح شدہ کتوں، گدھوں اور کوروں کا

گوشت انتہائی مہنگے داموں بیچتے ہیں۔

سیاح: خبیث اور حرام کتے ذبح کر کے ان کا گوشت بیچنے کی کیا دلیل ہے؟

گانیہ: دیوبندی فقہ کی معتبر کتاب فتاویٰ عالمگیری میں لکھا ہوا ہے کہ

”إذا ذبح كلبه و باع لحمه جاز و كذا إذا ذبح حماره و باع لحمه“

اگر کوئی شخص اپنا کتا ذبح کرے اور اس کا گوشت بیچے تو جائز ہے اور اسی طرح اگر کوئی شخص اپنا

گدھا ذبح کر کے اس کا گوشت بیچے تو جائز ہے۔ (ج ۳ ص ۱۱۵، الفصل الخامس فی ذبح الحرام)

یاد رکھیں کہ میں یہ سارے حوالے آپ کے سامنے اصل کتابوں سے پیش کر رہا ہوں۔

تھانوی صاحب: (ذبح سے فارغ ہو کر اٹھتے ہوئے اور منہ پر ہاتھ پھیرتے ہوئے):

”میں نے قصائی کا دودھ پیا ہے اس لئے بھی میرے مزاج میں حدت ہے مگر الحمد للہ شدت

نہیں...“ (اشرف السوانح جلد ۱ ص ۲۱، باب بیع طفولیت)

سیاح: ایسی باتیں نہ کریں جن سے آپ کی بے عزتی مزید خراب ہو جائے۔

تھانوی صاحب:

”اور میں استدرجکی ہوں کہ ہر وقت بولتا ہی رہتا ہوں مگر پھر بھی نہ معلوم لوگ کیوں استدرجکھنکو

ہو اٹائے ہوئے ہیں۔“

(الافاضات الیومیہ من الافادات القومیہ عرف ملفوظات حکیم الامت جلد اول ص ۳۸ ملفوظ نمبر ۱۵)

”ہمارے محاورہ میں ہڈ ہڈ بیوقوف کو کہتے ہیں اور میں بھی بیوقوف ہی سا ہوں مثل ہڈ ہڈ کے“

(الافاضات الیومیہ جلد ۱ ص ۲۶۶ ملفوظ: ۲۰۰)

گائیڈ: حضرت صاحب! یہ کیا کہہ رہے ہیں؟

تھانوی صاحب: ”اگر مجھ پر اطمینان ہو تو میں مطلع کرتا ہوں کہ میں جلاہا نہیں ہوں۔“

رہا جاہل ہوا اس کا اہلہ میں اتر کر کرتا ہوں کہ میں جاہل بلکہ اجمہل ہوں“

(اشرف السوانح جلد ۱ ص ۷۲)

”میں تو واقعی اپنے آپ کو کلب اور خنزیر سے بدتر سمجھتا ہوں بھلا کوئی اس کا کیا یقین کر سکتا ہے

اسلئے میں بتاتا ہوں کہ خنزیر سے بدتر سمجھنا اس معنی کر ہے کہ ان میں عقوبت کا احتمال نہیں اور ہم

میں عقوبت اور عذاب کا احتمال ہے۔“ (ملفوظات حکیم الامت ج ۳ ص ۱۰۳، ملفوظ: ۹۵)

سیاح: ایسے شخص کو آپ لوگوں نے حکیم الامت کا لقب دے رکھا ہے؟

تھانوی صاحب: ہمارے حضرت مولانا محمد یعقوب صاحب فرمایا کرتے تھے:

”عوام کے عقیدہ کی بالکل ایسی حالت ہے کہ جیسے گدھے کا عضو مخصوص بڑھے تو بڑھتا ہی چلا

جائے اور جب غائب ہو تو بالکل پتہ ہی نہیں واقعی عجیب مثال ہے۔“

(الافاضات الیومیہ جلد ۳ ص ۲۶۲ ملفوظ نمبر ۳۱۶)

سیاح (دوسری طرف دیکھتے ہوئے): یہ کون ہے جسے چار پائی پر لے کر جا رہے ہیں؟

گائیڈ: یہ بنوری ناؤن کے فاضل اور نفس کے پجاری عبدالہادی صاحب ہیں جنہوں نے

اپنی ڈیر میں ایک زندہ گدھے کا آگہ تناسل داخل کروایا ہے جس کی وجہ سے مرتے مرتے

بچے ہیں اور اب ان کے شاگرد انھیں ڈاکٹر کے پاس ہسپتال لے جا رہے ہیں۔

سیاح: اسے کیا ضرورت پیش آگئی تھی جو گدھے کا آگہ تناسل اپنی ڈیر میں داخل کروالیا؟

کسی دیوبندی مولوی کے پاس چلا جاتا!

گائیڈ: حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے فقہ دیوبندی کے ایک مسئلے پر عمل کیا ہے۔
مولانا عبد اشکو رکھنوی صاحب لکھتے ہیں:

''اگر کوئی مرد کسی جالور یا مردہ کے خاص حصہ یا مشترک حصہ (دبر) میں اپنا خاص حصہ داخل کرے یا اس کا خاص حصہ اپنے مشترک حصہ میں داخل کرے تو اس پر غسل فرض نہ ہوگا۔ بشرطیکہ منی نہ نکلے اسی طرح اگر کوئی عورت کسی جالور یا مردہ کا خاص حصہ یا کوئی لکڑی یا انگلی یا اور کوئی چیز اپنے خاص حصہ یا مشترک حصہ میں داخل کرے تب بھی غسل فرض نہ ہوگا بشرطیکہ منی نہ نکلے۔'' (علم الفقہ ص ۱۱۶)

سیاح (تھوڑا سا آگے جا کر): وہ کون بے حیا ہے جو اپنی شلووار اتار کر اپنی ہی دبر میں لمبی سی کول لکڑی داخل کرنے کی کوشش میں لگا ہوا ہے اور اس کے پاس تیل بھی پڑا ہوا ہے۔
گائیڈ: اترام سے بات کریں۔ یہ مولانا فضل الرحمن دھرم کوٹی ہیں جو روزہ رکھ کر فقہ دیوبندی کے ایک مسئلے پر علانیہ عمل کر رہے ہیں۔
مولانا عبد اشکو رکھنوی صاحب نے لکھا ہے:
''وہ صورتیں جن میں روزہ فاسد نہیں ہوتا

(۱۲) کوئی لکڑی وغیرہ یا خشک انگلی کوئی شخص اپنے مشترک حصہ میں یا عورت اپنے خاص حصہ میں داخل کرے بشرطیکہ پوری لکڑی اندر نہ غائب ہو جائے ورنہ روزہ فاسد ہو جائے گا۔''
(علم الفقہ ص ۲۳۳، ۲۳۶)

آپ اطمینان رکھیں! ساری لکڑی دھرم کوٹی صاحب کی دبر میں غائب نہیں ہوگی لہذا ان کا روزہ بھی فاسد نہیں ہوگا۔

تھانوی صاحب کا ماموں

سیاح (پیچھے پھیر کر دوسری طرف دوڑتے ہوئے): جلدی چلیں، میرا تو دماغ پھٹا جا رہا ہے۔

گانیہ (بھاگتے ہوئے): پریشان نہ ہوں، آج آپ کے سامنے دیوبندی مذہب کا حقیقی چہرہ پیش کیا جا رہا ہے۔

سیاح (ایک جگہ پہنچ کر رکتے ہوئے، پھولے سانسوں سے): آف میری تو بے! یہ کون ہے جو بالکل مادرزاد ننگا ہو کر جا رہا ہے اور اس کے ساتھ بہت سے بچوں کی فوج ہے، کسی نے اس کے آلہ تناسل کو پکڑ رکھا ہے اور کوئی پیچھے سے انگلی کر رہا ہے؟

گانیہ: یہ ہمارے پیارے مولانا اشرف علی تھانوی صاحب کے پیارے ماموں ہیں۔ تھانوی صاحب فرماتے ہیں:

"اس حفاظت شریعت کا ایک واقعہ ان ہی ماموں صاحب کا اور یاد آیا حیدرآباد سے اول بار کانپور میں تشریف لائے تو چونکہ جلے بھھے بہت تھے انکی باتوں سے لوگ بہت متاثر ہوئے عبدالرحمن خان صاحب مالک مطیع نظامی بھی ان سے ملنے آئے اور انکے حقائق و معارف سنکر بہت معتقد ہوئے عرض کیا کہ حضرت وعظ فرمائیے تاکہ سب مسلمان مشتعل ہوں۔ ماموں صاحب نے اسکا جواب عجیب ازادانہ دیا۔ کہا کہ خانصاحب میں اور وعظ سے صلاح کار کجا دشمن خراب کجا۔

پھر جب زیادہ اصرار کیا تو کہا کہ ہاں ایک طرح کہہ سکتا ہوں اسکا انتظام کر دیجئے۔ عبدالرحمن خاں صاحب بیچارے شیمن بزرگ تھے سمجھے کہ ایسا طریقہ کیا ہوگا کہ جسکا انتظام نہ ہو سکے۔ یہ سن کر بہت اشتیاق کے ساتھ پوچھا کہ حضرت وہ طریقہ خاص کیا ہے ماموں صاحب بولے کہ میں بالکل ننگا ہو کر بازار میں ہو کر نکلوں اس طرح کہ ایک شخص تو آگے سے میرے عضو تناسل

کو پکڑ کر بھینچے اور دوسرا پیچھے سے انگلی کرے ساتھ میں لڑکوں کی فوج ہو اور یہ شور مچاتے جائیں
بھڑوا ہے رے بھڑوا، بھڑوا ہے رے بھڑوا اور اسوقت میں حقائق و معارف بیان کروں کیونکہ
ایسی حالت میں کوئی گرا ہونہ ہوگا سب سمجھیں گے کہ کوئی مسخر ہے....“

(ملفوظات حکیم الامت جلد ۹ ص ۱۸۳، ملفوظ: ۲۰۵، قبل ملفوظ: ۱۹۹، دوسرا نسخہ جلد ۹ ص ۲۱۲ ملفوظ: ۲۰۳)

اچانک بچوں کا شور ہوا: بھڑوا ہے رے بھڑوا، بھڑوا ہے رے بھڑوا، اور پھر تھانوی صاحب
کے ماموں بچوں کی فوج کے ساتھ وعظ کرنے کے لئے روانہ ہو گئے۔

سیاح: بے غیرتی کی انتہا ہے۔

گانیہ: (خفا ہو کر): ایسی باتیں نہ کریں یہ مدرسہ دیوبند ہے، ورنہ پٹائی ہو جائے گی۔

سیاح: آپ دیکھتے نہیں کہ تھانوی صاحب کا ماموں کیسی حرکتوں میں مصروف ہے؟

گانیہ: تھانوی صاحب خود بھی کچھ کم نہیں ہیں، آپ فرماتے ہیں:

”ایک صاحب تھے تیکری کے ہماری سوتیلی والدہ کے بھائی بہت ہی نیک اور سادہ آدمی تھے
والد صاحب نے ان کو ٹھیکہ کے کام پر رکھ چھوڑا تھا ایک مرتبہ کمریٹ سے گرمی میں بھوکے
پراسے پریشان گھر آئے اور کھانا نکال کر کھانے میں مشغول ہوئے گھر کے سامنے بازار ہے
میں نے سڑک پر سے ایک کتے کا پلہ چھوٹا سا پکڑ کر گھر آ کر ان کی دال کی رکابی میں رکھ دیا
تیارے روٹی چھوڑ کر کھڑے ہو گئے اور کچھ نہیں کہا“

(الافاضات الیومیہ جلد ۲ ص ۳۱۲ ملفوظ: ۳۲۵، ملفوظات حکیم الامت ج ۳ ص ۲۶۱ واللفظ لہ)

سیاح: معلوم ہوتا ہے کہ تھانوی صاحب کی ساری زندگی ایسی حرکتوں میں ہی گزری ہے۔

گانیہ: اس طرح کے اتنے واقعات اور حوالے ہیں کہ موٹی موٹی کئی جلدوں والی کتاب

تیار ہو سکتی ہے۔ مثلاً تھانوی صاحب نے فرمایا:

”میں ایک روز پیشاب کر رہا تھا بھائی صاحب نے آ کر میرے سر پر پیشاب کرنا شروع کر دیا
ایک روز ایسا ہوا کہ بھائی پیشاب کر رہے ہیں نے ان کے سر پر پیشاب کرنا شروع کر دیا اتفاق
سے اسوقت والد صاحب تشریف لے آئے فرمایا یہ کیا حرکت ہے میں نے عرض کیا ایک روز

۲۲ دیوبند کی سیر

انہوں نے میرے سر پر پیشاب کیا تھا بھائی نے اس کا بالکل انکار کر دیا مختصر سی چٹائی ہوئی اس لئے کہ میرا دعویٰ ہی دعویٰ رہ گیا تھا ثبوت کچھ نہ تھا اور میرے فعل کا مشاہدہ تھا“
(الافاضات الیومیہ ج ۳ ص ۳۱۲، ۳۱۵، ملفوظات حکیم الامت ج ۳ ص ۳۶۲)

a a a

اندر اگانڈھی ہوٹل

سیاح: کافی دیر سے دیوبندیت کے یہ نظارے دیکھ رہے ہیں، بھوک اور پیاس لگی ہوئی ہے، کیا یہاں کوئی ہوٹل بھی ہے؟

گانڈ: جی ہاں! آئیں وہاں چلتے ہیں۔

سیاح (ہوٹل کے سامنے کھڑے ہو کر): ارے یہ تو اندراگانڈھی ہوٹل ہے؟ وہ دیکھیں اندراگانڈھی کی کتنی بڑی تصویر لگی ہوئی ہے۔!

گانڈ: ہندوؤں کے ساتھ ہمارا خصوصی تعلق ہے، ہمارے اکابر نے دیوبند کی صد سالہ تقریب میں اندراگانڈھی کو بطور مہمان خصوصی دعوت دی تھی۔ اس تقریب میں محترمہ اندراگانڈھی صاحب نے تشریف لا کر عظیم الشان خطاب فرمایا تھا۔

دیکھئے جانبا زمرزا دیوبندی کی کتاب ”صد سالہ جشن دیوبند“ (ص ۱)

مولانا محمد سالم دیوبندی نے اندراگانڈھی کو تقریر کی دعوت دی تھی۔ (صد سالہ جشن دیوبند ص ۱)

نائب وزیر اعظم جگ جیون رام نے میٹج پر کھڑے ہو کر تقریر کی۔ (صد سالہ جشن دیوبند ص ۱)

سیاح: ہندو تو مسلمانوں کے جانی دشمن ہیں لہذا یہ خصوصی تعلق کیسے قائم ہو گیا ہے؟

گانڈ: کسی شخص نے مولانا رشید احمد گنگوہی صاحب سے پوچھا تھا:

”شیعہ یا ہندو یا نصاریٰ یا یہود مسجد بنا دے یا اس کی مرمت کرے یا چندہ مسجد وغیرہ میں شریک

ہو تو جائز ہے یا نہیں؟“

انہوں نے جواب دیا:

”اس میں کچھ مضا لفقہ نہیں ہے مسجد ان لوگوں کی بنائی ہوئی بحکم مسجد ہے اگر یہ لوگ مسجد میں

روپیہ لگانا ثواب جانتے (ہیں) تو ان کا وقف درست ہے۔۔۔“

(فتاویٰ رشیدیہ ص ۵۲۳ تا لہفات رشیدیہ ص ۲۳۸)

مولوی عزیز الرحمن صاحب فرماتے ہیں:

”تعویذات وفتوح الہی بنو کو دینا درست ہے۔ اور بیماروں پر آیت قرآنی پڑھ کر دم کرنا جائز

ہے۔“ (عزیز الفتاویٰ عرف فتاویٰ دارالعلوم دیوبند ج ۱ ص ۱۵۳)

اکابر علمائے دیوبند میں سے بہت سے ہندوؤں کی کانگریس میں دل و جان سے شامل تھے مثلاً محمود حسن دیوبندی صاحب مالٹا سے واپسی کے فوراً بعد کانگریس کے ممبر بن گئے تھے۔

دیکھئے فرید الوحیدی دیوبندی کی کتاب ”مولانا حسین احمد مدنی“ (ص ۳۷۹)

عاشق الہی میرٹھی صاحب اپنے امام ربانی رشید احمد گنگوہی کے بارے میں لکھتے ہیں:

”اس گاؤں کے باشندوں کو بھی حضرت کے ساتھ اس درجہ انس تھا کہ عام و خاص مرد و زن

مسلمان بلکہ ہندو تک گویا آپ کے عاشق تھے“ (تذکرۃ الرشید جلد ۲ ص ۳۸)

ہندو مدرسہ دیوبند کی جو امداد کرتے ہیں اور کرتے رہے ہیں وہ بے حد و بے حساب ہے۔

مثلاً دیکھئے یہی کتاب (ص ۷)

سیاح: دیوبندیوں کی ہندو نوازی کے لئے اندرا گاندھی کی تصویر کافی ہے جس پر اتنے

اتنے مضبوط حوالے بھی آپ نے بیان کر دیئے ہیں، اچھا اندر چل کر بیٹھتے ہیں۔

گانڈی: بس روچشم! ٹھیک ہے اندر چلئے۔

سیاح (ایک کرسی پر بیٹھتے ہوئے): پیرا کہاں ہے؟

بیرا (آکر): فرمائیے آپ کو کیا چاہئے؟

سیاح: مشروبات میں سے کیا موجود ہے؟

بیرا: گندم، جو، شہد اور مکئی کی نشہ آور شرابیں موجود ہیں۔

گانڈی: ہماری معتبر ترین کتاب ہدایہ شریف میں لکھا ہوا ہے:

”ان ما ینخذ من الحنطة والشعیر و العسل و الذرة حلال ... ولا یحسد شاربہ

عندہ و ان سکر منه“ بے شک گندم، جو، شہد اور مکئی کی بنی ہوئی (شرابیں) حلال ہیں ... یہ

شرابیں پینے والے پر ان کے نزدیک کوئی حد نہیں ہے اگرچہ اس سے نشہ بھی ہو جائے۔

(ہدایا خیرین ص ۳۹۶ کتاب الاشراب)

سیاح: شراب تو حرام ہے، کیا کوئی دوسرا شروب بھی موجود ہے؟

بیرا: ابو یوسفی نامی شراب حاضر ہے جسے قاضی ابو یوسف صاحب کثرت سے استعمال کرتے تھے۔ دیکھئے فتاویٰ عالمگیری (عربی نسخہ ج ۵ ص ۴۰۹، کتاب الاشراب باب اول)

سیاح: میرے سامنے شراب کا نام نہ لیں، کیا ٹھنڈا دودھ ہے؟

بیرا: ہمارے پاس مانوتہ سے لائی ہوئی گدھی کا انتہائی میٹھا اور لذیذ دودھ دستیاب ہے جسے فریزر میں ٹھنڈا کیا گیا ہے۔

سیاح: گدھی کا دودھ؟

گانیہ: جی ہاں! ہماری کتاب ہدایہ شریف میں لکھا ہوا ہے:

”و کلبا لبنہ طاهر“ اور اسی طرح اس (گدھی) کا دودھ پاک ہے۔

(ہدایہ اولین ص ۲۷۷ باب الماء والذی یجوز بہ الوضوء وما لا یجوز بہ)

سیاح: گدھی کا دودھ آپ لوگوں کو مبارک ہو، یہاں کھانا کھانے کے لئے بھی کوئی ڈش تیار ہے یا نہیں؟

بیرا: فی الحال گدھے اور گھوڑے کے گوشت کے کباب تیار ہیں۔ گدھی کو اسماعیل طورو صاحب نے اپنے مبارک ہاتھوں سے بسم اللہ پڑھ کر ذبح کیا ہے۔

گانیہ: ہماری فقہ کا مفتی بہ مسئلہ ہے کہ اگر کوئی شخص اپنا گدھا ذبح کر کے اس کا گوشت بیچے تو جائز ہے۔ دیکھئے فتاویٰ عالمگیری (ج ۳ ص ۱۱۵)

بلکہ مزید ارشاد ہے: ”ویجوز بیع لحوم السباع والحمر المملوحة فی الروایة الصحیحہ“

صحیح روایت میں درندوں اور ذبح شدہ گدھوں کا گوشت بیچنا جائز ہے۔ (فتاویٰ عالمگیری ج ۳ ص ۱۱۵)

مفتی اعظم کفایت اللہ دہلوی صاحب سے کسی نے پوچھا:

”کن جالوروں کا جھونپا پی پاک ہے؟“

نہوں نے جواب دیا:

”آدی اور حلال جالوروں کا جھوٹا پانی پاک ہے۔ چیسے گائے، بکری، کبوتر، فاختہ، گھوڑا!“

(تعلیم الاسلام حصہ دوم ص ۳۹۰ پانی کا بیان)

مفتی صاحب کے اس فتوے سے معلوم ہوا کہ دیوبندیوں کے نزدیک گھوڑا حلال ہے۔

اشرف علی تھانوی صاحب فرماتے ہیں: ”گھوڑے کا کھانا جائز ہے لیکن بہتر نہیں۔“

(پہنچتی زیور حصہ سوم ص ۵۶ مسئلہ نمبر ۲ حلال و حرام چیزوں کا بیان)

سیاح: آپ کیسی باتیں کر رہے ہیں؟ مجھے تو یہ سب طلسم ہو شر با معلوم ہوتا ہے۔

بیرا: تھوڑی دیر انتظار کریں تو پھر گنتے کے تکلے بھی حاضر کر دیئے جائیں گے۔ حضرت

تھانوی صاحب ایک کتے کو ذبح کر کے اب اس کا گوشت کاٹ کر تیار کر رہے ہیں۔ ہم نے

اپنے دیوبندی بھائیوں کے لئے ایک اور بھی زبردست تحفہ تیار کر رکھا ہے۔

سیاح: وہ کیا ہے؟

بیرا: یہ کالا سا پھر تیار پرندہ دیکھ رہے ہیں، اسے کوا کہتے ہیں، یہ دیوبندی فقہ میں حلال

ہے لہذا یہ کورے روٹ برسٹ کر کے تیار رکھے ہیں، یہ وہ نامی گرامی کورے ہیں جنہیں انوار

خورشید صاحب، یوسف لدھیانوی صاحب اور انور اوکاڑوی صاحب خود شکار کر کے لائے

ہیں لیکن یاد رہے کہ ان کا ریٹ بہت زیادہ ہے۔

گانیز: ہاں! مجھے یاد آیا کہ مولانا محمد تقی عثمانی صاحب نے تو واضح فرما رکھا ہے کہ

”ہر ظلیا کرنے والا کوا حلال ہے خواہ وہ موذی ہو یا نہ ہو اور یہی فیصلہ ہمارے اکابر مثلاً حضرت

مولانا گنگوہی وغیرہ سے منقول ہے۔“ (احسن الفتاویٰ جلد ۷ ص ۳۵۵)

گنگوہی صاحب سے زاغ معروفہ کے کھانے کے بارے میں پوچھا گیا تو انہوں نے

جواب دیا: ”ثواب ہوگا۔“ (تالیفات رشیدیہ ص ۲۸۹، فتاویٰ رشیدیہ ص ۵۸۳)

آپ کی معلومات میں اضافے کے لئے عرض کروں کہ اسی قسم کے فتوؤں کی وجہ سے

ہمارے مولویوں نے سلا نوالی سرکودھا (پاکستان) میں کورے شکار کر کے ان کی دیکھیں پکائیں

اور مزے لے لے کر کھاتی تھیں۔

سیاح: یہ سامنے کون سا پرندہ لٹکا ہوا ہے۔

بیرا: یہ آگ ہے جو ہم نے اپنے دیوبندی مہمانوں کے لئے خاص طور پر شکار کیا ہے۔ اس کا سوپ (شوربا) انتہائی لذیذ ہوتا ہے۔

گانیہ: بالکل صحیح کہا آپ نے! ہماری معتبر کتاب فتاویٰ عالمگیری میں لکھا ہوا ہے:

"والبوم يؤكل" اور انوکھایا جاتا ہے۔ (ج ۵ ص ۳۹۰، الباب الثانی فی بیان ملوئکل من البوم ان و ملا یوئکل)

سیاح: کوئی آلوکا پٹھائی آلوکا سکتا ہے، کوئی حلال چیز چکی ہوئی موجود ہے یا...؟

بیرا: یہ سب چیزیں جن کا میں نے ذکر کیا ہے دیوبندی مذہب میں ان کا ذبح کرنا حلال

ہے، اسی لئے ہم نے ان کا خصوصی اہتمام کیا ہے۔ ان کے پکانے میں ہم نے بہت اعلیٰ قسم کا

نمک استعمال کیا ہے۔ بہت عرصہ پہلے ایک خنزیر نمک کی کان میں گر کر نمک ہو گیا تھا، ہم نے

اسے احتیاط کے ساتھ نمک کی کان سے نکال کر رکھا ہوا ہے تاکہ کھانے کا مزہ دو بالا ہو جائے۔

گانیہ: بھئی اس میں حیران ہونے والی کیا بات ہے؟ ہماری مستند کتاب فتاویٰ عالمگیری

میں لکھا ہوا ہے: "الحمار أو الخنزیر اذ وقع فی المملحة فصار ملتحا أو بترًا لبالوعة

إذا صار طینًا يطهر عندهما خلافاً لأبی یوسف..."

گدھلیا خنزیر اگر نمک کی کان میں گر کر نمک ہو جائے یا گدھلا لہ جب مٹی ہو جائے تو ابو یوسف کے

برخلاف ان دونوں کے زردیک پاک ہے... (ج ۵ ص ۳۵، الباب السابع فی النجاسة وأحكامها)

سیاح: کیا یہاں گائے کا گوشت بھی ملتا ہے؟

بیرا: (کانوں کو ہاتھ لگاتے ہوئے): نہیں جناب! ہندوستان میں گائے کا گوشت کھانا

غیر اسلامی ہے۔

سیاح: آپ کیا کہہ رہے ہیں؟

گانیہ: ہمارے دارالعلوم دیوبند نے فتویٰ جاری کیا ہے کہ حکومتی پابندی کی صورت میں

گائے ذبح کرنا یا اس کا گوشت کھانا غیر اسلامی ہے لہذا مسلمان گائے ذبح کرنے یا اس کا

کوکھٹ کھانے یا گائے کی کھالوں کی تجارت کرنے سے باز رہیں۔ مفتی حبیب الرحمن صاحب فتویٰ جاری کرتے ہوئے فرماتے ہیں: "اگر گائے ذبح کرنا، اس کا گوشت کھانا یا اس کی تجارت کرنا قائلوں میں منع ہے تو شریعت اس کی اجازت نہیں دیتی"

دیکھئے نوائے وقت ۲۸/ اپریل ۲۰۰۸ء اور جرأت کراچی ۲۸/ اپریل ۲۰۰۸ء

سیاح: عجیب دیوبندی فقہ ہے جس میں گائے کا گوشت حرام ہے لیکن کتا اور گدھا ذبح کر کے ان کا گوشت بیچنا جائز ہے۔ سبحان اللہ! ہندو مذہب کا احترام اور اسلام سے مذاق! تو بہ تو بہ.....

گائیڈ: دیوبندی فقہ کی باریکیاں آپ لوگ نہیں سمجھ سکتے۔

سیاح: سنا ہے کہ اس فتوے کی تردید بھی بعض اخباروں میں شائع ہوئی تھی۔

گائیڈ: وہ سب جھوٹ ہے۔ اصل فتویٰ یہی ہے لیکن تقیے کے طور پر بعض دیوبندیوں نے خود ہی تردید گھڑ کے اخباروں میں شائع کر دی ہے جس سے مفتی حبیب الرحمن صاحب اور اکابر علمائے دیوبند بری ہیں۔

سیاح: اُف! یہ شخص کس قدر گندا اور نجس ہے کہ خود اپنی انگلی کو چاٹ رہا ہے حالانکہ اس کی انگلی کے ساتھ ٹٹی لگی ہوئی ہے۔

گائیڈ: گستاخی نہ کریں، یہ مفتی زرولی صاحب ہیں جو فقہ دیوبندی کے ایک معرکہ آراء مسئلے پر عمل کر رہے ہیں۔ مسئلہ یہ ہے کہ "إذا أصابت النجاسة بعض أعضائه و لحسها بلسانه حتى ذهب أثرها يطهر، اگر بعض اعضاء کو نجاست لگ جائے اور اپنی زبان سے (اس وقت تک) چالے حتیٰ کہ اس کا اثر ختم ہو جائے تو (وہ جگہ) پاک ہو جاتی ہے۔

(فتاویٰ ماٹگیری ج ۱ ص ۳۵، والفظالہ، فتاویٰ تاصیخان ج ۱ ص ۱۱)

سیاح: میں نے اپنی ساری زندگی میں اتنے گندے اور پلید مسئلے کبھی نہیں سنے تھے جو یہاں دیوبندی سیر کے دوران میں معلوم ہوئے ہیں۔ میرے لئے اندرا گاندھی ہوٹل میں ایک منٹ ٹھہرنا ممکن نہیں ہے، آئیے باہر چلیں۔

گنگوہی و نانوتوی خانقاہ

سیاح (باہر نکل کر): یہ سامنے کون سا کمرہ ہے؟

گانیہ: یہ گنگوہی و نانوتوی خانقاہ ہے۔

سیاح: آئیے اندر جا کر دیکھتے ہیں کہ اس میں کیا ہے؟

گانیہ (دروازہ کھولتے ہوئے): آئیں تشریف لائیں۔

سیاح: ارے وہ دوسرا ایک چارپائی پر لیٹے ہوئے ہیں، ایک کالا کلونا مولوی صاحب معلوم ہوتا ہے جو عاشقوں جیسی حرکتیں کر رہا ہے اور دوسرا غالباً اس کا شاگرد ہے۔ یہ دونوں کیسی حرکتیں کر رہے ہیں؟ انہیں شرم نہیں آتی!

گانیہ: مولوی صاحب تو پالمن حقانی ہیں اور لڑکا جو نظر آ رہا ہے وہ محمود عالم اوکاڑوی ہے۔

سیاح: یہ دونوں کیوں کھلے عام منہ کالا کر رہے ہیں؟

گانیہ: پالمن صاحب کہتے ہیں کہ اس میں شرم کی کیا بات ہے؟ یہ کام تو ہمارے اکابر سے

بھی ثابت ہے۔ حکیم الامت اشرف علی تھانوی صاحب فرماتے ہیں:

”ایک دفعہ گنگوہی کی خانقاہ میں مجمع تھا۔ حضرت گنگوہی اور حضرت مالوئی کے مرید و شاگرد سب جمع تھے۔ اور یہ دونوں حضرات بھی وہیں مجمع میں تشریف فرما تھے۔ کہ حضرت گنگوہی نے حضرت مالوئی سے محبت آمیز لہجہ میں فرمایا کہ یہاں ذرا لیں جاؤ۔ حضرت مالوئی کچھ شرم سے گئے۔ مگر حضرت نے پھر فرمایا تو بہت ادب کے ساتھ چٹ لیں گئے۔ حضرت بھی اس چارپائی پر لیں گئے اور مولانا کی طرف کوکروٹ لے کر اپنا ہاتھ ان کے سینے پر رکھ دیا جیسے کوئی عاشق صادق اپنے قلب کو تسکین دیا کرتا ہے۔ مولانا ہر چند فرماتے ہیں کہ میاں کیا کر رہے ہو یہ لوگ کیا کہیں گے۔ حضرت نے فرمایا کہ لوگ کہیں گے کہنے دو۔“

(حکایات اولیاء عرف ارواح ثلاثہ ص ۳۰۷ کا حصہ نمبر ۳۰۵)

پالمن صاحب کہتے ہیں کہ مجھے بھی لوگوں کی پرواہ نہیں ہے، میں تو اپنا کام جاری رکھوں گا۔
سیاح: کیسا اندھیر ہے کہ زنا اور قوم لوط کے پیر و کاروں کو کھلی چھٹی دے رکھی ہے بلکہ فقہی تحفظ بھی فراہم کر دیا گیا ہے۔!

گانیہ: آپ کی اطلاع کے لئے عرض کروں کہ ہمارے اکابر مولانا قاسم نانوتوی اور مولانا رشید احمد گنگوہی کا آپس میں نکاح ہوا تھا۔
 گنگوہی صاحب بذات خود ارشاد فرماتے ہیں:

''میں نے ایک بار خواب دیکھا تھا کہ مولوی محمد قاسم صاحب عروس کی صورت میں ہیں اور میرا ان سے نکاح ہوا ہے سو حضرت زین و شوہر میں ایک کو دوسرے سے فائدہ پہنچتا ہے اسی طرح مجھے ان سے اور نہیں مجھے فائدہ پہنچتا ہے انہوں نے حضرت رحمۃ اللہ علیہ کی تعریف کر کے ہمیں مرید کر لیا اور ہم نے حضرت سے سفارش کر کے انہیں مرید کرادیا''

(تذکرۃ الرشید ج ۳ ص ۲۸۹)

سیاح: مرد کا مرد سے نکاح؟ یہ تو میں نے کبھی سنا بھی نہیں تھا۔

اچھا! یہ نکاح کس نے پڑھایا تھا؟

گانیہ: مجھے معلوم نہیں، ہو سکتا ہے کہ نواب قطب الدین دہلوی یا مشہور کذاب و مکار قاری عبدالرحمن پانی پتی نے یہ نکاح پڑھایا ہو۔ واللہ اعلم

سیاح: ایسے نکاح اور نکاح پڑھانے والے پر لعنت ہے۔ ایسے لگتا ہے کہ میں دیوبند نہیں بلکہ یورپ میں آ گیا ہوں۔ آئیے یہاں سے باہر نکلیں، میرا سر تو درد کے مارے پھٹا جا رہا ہے۔

گانیہ: میں آپ کو مولانا حسین احمد نانڈوی گاندھوی کے پاس لے جاتا ہوں جو بہت اعلیٰ قسم کا تعویذ لکھتے ہیں۔ اس تعویذ میں بہشتی زیور والے تعویذ کے ساتھ، پیٹاب کے ساتھ سورہ فاتحہ کو لکھا جاتا ہے اور بعد میں تبلیغی جماعت والے مولوی الیاس صاحب کی نانی کا تبرک ڈال دیا جاتا ہے۔

سیاح: پیشاب کے ساتھ سورہ فاتحہ؟ آپ یہ کیا کہہ رہے ہیں؟
گانیہ: جی ہاں، ہمارے دیوبندی مذہب میں پیشاب کے ساتھ سورہ فاتحہ لکھنا جائز ہے۔
 فتاویٰ شامی میں لکھا ہوا ہے:

"لو رغب فكتب الفاتحة بالدم على جبهته و أنفه جاز للاستشفاء وبالبول
 أيضًا إن علم فيه شفاء لا بأس به لكن لم ينقل وهذا لأن الحرمة ساقطة عند
 الاستشفاء كحل الخمر و المينة للنعطشان و الجائع كسكرير بھو لے پھر پیشابی
 اورناک پر خون کے ساتھ سورہ فاتحہ لکھو شفا حاصل کرنے کے لئے جائز ہے اور پیشاب کے
 ساتھ بھی جائز ہے اگر یہ پتا ہو کہ اس میں شفا پہنچو اس میں کوئی حرج نہیں ہے لیکن یہ بات کسی
 سے منقول نہیں ہے اور بات یہ ہے کہ علاج کے وقت حرام ہونا ساقط ہو جاتا ہے جیسے کہ پیاسے
 اور بھوکے کے لئے شراب اور مردار حلال ہو جاتا ہے۔ (رد المحتار ج ۱ ص ۱۵۲)

سیاح: بہشتی زیور والا تعویذ کون سا ہے؟
گانیہ: "اللہ نبی رکت کچھوی تاپ تلی باؤ گولہ بروٹ"
 دیکھئے بہشتی زیور (حصہ نمبر ۱۰۰)
 یہ تعویذ تھانوی صاحب کے خاص معمولات میں سے ہے۔
سیاح: اس کا مطلب کیا ہے؟
گانیہ: مطلب تو مجھے بھی معلوم نہیں۔ یاد رہے کہ اکابر کی باتوں پر اعتراض نہیں کرنا چاہئے۔
سیاح: الیاس صاحب کی مانی کے تبرک والا قصہ کیا ہے؟
گانیہ: مولانا عاشق الہی میرٹھی دیوبندی فرماتے ہیں:

"بی انہی کی عمر طویل ہوئی اور انھوں نے لو اسوں کی اولاد کو بھی دیکھا۔ اخیر عمر میں بصارت اور
 چلنے پھرنے سے معذور ہو گئی تھیں اور مرض الموت میں تین سال کا لی صاحبہ فراموش رہیں مگر نہ
 قلبی ولسانی ذکر اللہ میں فرق آیا اور نہ صبر و رضا برقتنا میں کمی لاحق ہوئی۔ جس مریض کو تین سال
 مرض اسہال میں اس طرح گذریں کہ کروٹ بدلتا بھی دشوار ہو اس کے متعلق یہ خیال ہے موقع

نہ تھا کہ بستر کی بدبو دھوئی کے یہاں بھی نہ جائے گی۔ مگر دیکھنے والوں نے دیکھا کہ غسل کے لئے چارپائی سے اٹارنے پر پوڑے نکالے گئے جو نیچے رکھ دیئے جاتے تھے تو ان میں بدبو کی جگہ خوشبو اور ایسی نرالی مہک پھوٹی تھی کہ ایک دوسرے کو سناگھاتا اور ہر مرد و عورت تعجب کرتا تھا چنانچہ بغیر ڈھلوائے ان کو تھرک بنا کر رکھ لیا گیا۔ (تذکرہ اہلبیٹ ص ۹۶، ۹۷)

سیاح: اس پاخانے یعنی دیوبندی تھرک سے کچھ خوردہ ہر پکے دیوبندی کو ضرور چکھانا چاہئے تاکہ وہ کماحقہ لطف اندوز ہو سکے۔ تھو تھو! ایسی اکابر پرستی سے اللہ کی پناہ!

a a a

دیوبند اور انگریز

سیاح (ایک بڑے کمرے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے): اس کمرے پر برطانیہ کا جھنڈا کیوں لگا ہوا ہے؟

گائیڈ: بندوؤں کے ساتھ ساتھ ہمارے انگریزوں کے ساتھ بھی بہت گہرے تعلقات ہیں۔ ہمارے اکابر مثلاً مولانا قاسم نانوتوی صاحب وغیرہ نے شمالی کے مقام پر انگریزوں کی حمایت میں زبردست جنگ لڑی تھی۔ انگریز سرکار کی حمایت میں لڑی جانے والی اس جنگ کے حالات بیان کرتے ہوئے مولانا عاشق الہی میرٹھی صاحب لکھتے ہیں:

”ایک مرتبہ ایسا بھی اتفاق ہوا کہ حضرت امام ربانی اپنے رفیق جانی مولانا قاسم معلوم اور طبیب روحانی اعلیٰ حضرت حاجی صاحب و نیز حافظ ضامن صاحب کے ہمراہ تھے کہ بندوؤں سے مقابلہ ہو گیا۔ یہ نبرد آزما دلیر جتھا اپنی سرکار کے مخالف باغیوں کے سامنے سے بھاگنے یا ہٹانے والا نہ تھا اس لئے اٹل پہاڑ کی طرح پراجا کر ڈٹ گیا اور سرکار پر جان نثاری کے لئے طیارہ ہو گیا۔ اللہ رے شجاعت و جوانمردی کہ جس ہولناک منظر سے شیر کلہ پانی اور بھادرسے بھادرسے کا زہرہ آب ہو جائے وہاں چند فقیر ہاتھوں میں تلواریں لئے جم غفیر بندوؤں کے سامنے ایسے جے رہے گویا زمین نے پاؤں پکڑ لئے ہیں چنانچہ آپ پر فیریں ہوئیں اور حضرت حافظ ضامن صاحب رحمۃ اللہ علیہ زیر ناف گولی کھا کر شہید بھی ہوئے۔“ (تذکرۃ الشہداء ص ۷۲، ۷۵)

سیاح: اچھا، حافظ ضامن صاحب مسلمان باغیوں سے لڑتے ہوئے اور انگریزوں کی حمایت میں مارے گئے تھے اور تم اسے شہید کہہ رہے ہو؟!

گائیڈ: جی ہاں! انگریزوں کے یہ باغی مسلمان بہت بڑے تھے اور ایسٹ انڈیا کمپنی والے انگریز تو بے حد رحم دل اور اچھے تھے۔ مولانا عاشق الہی صاحب مزید لکھتے ہیں:

”جن کے سرو پر موت کھیل رہی تھی انہوں نے کمپنی کے امن و عافیت کا زمانہ قدر کی نظر سے نہ دیکھا اور اپنی رحم دل گورنمنٹ کے سامنے بغاوت کا علم قائم کیا۔ فوجیں باغی ہوئیں حاکم کی نافرمان نہیں قتل و قتال کا بند رو اڑا کھولا اور جو امر دی کے غرہ میں اپنے پیروں پر خود گہاڑیاں ماریں۔“ (تذکرۃ الرشید ج ۱ ص ۷۳)

سیاح: سنا ہے کہ ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی کے بعد بعض لوگوں نے مانو توئی اور گنگوہی وغیرہ پر بغاوت کی تہمت لگائی تھی؟

گائیڈ: جی ہاں! مولانا عاشق الہی لکھتے ہیں:

”جب بغاوت و فساد کا قصہ فرو ہو اور رحمدل گورنمنٹ کی حکومت نے دوبارہ غلبہ پا کر باغیوں کی سرکوبی شروع کی تو جن بُردل مفسدوں کو سوائے اس کے اپنی رہائی کا کوئی چارہ نہ تھا کہ جھوٹی سچ تہمتوں اور مجبوری کے پیشہ سے سرکاری خیر خواہ اپنے کو ظاہر کریں انہوں نے اپنا رنگ بڑھایا اور ان گوشہ نشین حضرات پر بھی بغاوت کا الزام لگایا اور یہ مجبوری کی کہ تھانہ کے فساد میں اصل الاصول یہی لوگ تھے اور شمالی کی تحصیل پر حملہ کرنے والا یہی گروہ تھا استی کی دکالوں کے چھپر انہوں نے تحصیل کے دروازے پر جمع کئے اور اس میں آگ لگا دی یہاں تک کہ جس وقت آدھے گواڑ جل گئے ابھی آگ بجھنے بھی نہ پائی تھی کہ ان بڑملوں نے جلتی آگ میں قدم بڑھائے اور بھڑکتے ہوئے شعلوں میں گھسکر خزانہ سرکار کو لوٹا تھا حالانکہ یہ کبیل پوشی فاقہ کش نفس گمش حضرات فسادوں سے کوسوں دور تھے۔“ (تذکرۃ الرشید ج ۱ ص ۷۶)

میرٹھی صاحب مزید فرماتے ہیں:

”ہر چند کہ یہ حضرات حقیقتاً بے گناہ تھے مگر دشمنوں کی یا وہ کوئی نے انکو باغی و مفسد اور مجرم و سرکاری خطا وار ٹھہرا رکھا تھا اس لئے گرفتاری کی تلاش تھی مگر حق تعالیٰ کی حفاظت برسر تھی اسلئے کوئی آئینہ نہ آئی اور جیسا کہ آپ حضرات اپنی مہربان سرکار کے دلی خیر خواہ تھے تازیت خیر خواہ ہی ثابت رہے۔“ (تذکرۃ الرشید ج ۱ ص ۷۹)

سیاح: اتنے مستند حوالوں سے کئی باتیں معلوم ہوتی ہیں:

- 1 دیوبندی علماء انگریزوں کے زیر دست حامی اور ایجنٹ تھے۔
 - 2 دیوبندیوں نے شمالی میں ان مسلمانوں کے خلاف جنگ لڑی تھی جو ہندوستان پر انگریزوں کے قبضے کے خلاف جہاد کر رہے تھے۔
 - 3 مسلمانوں کا قتل عام کرنے والی انگریزی حکومت دیوبندیوں کے نزدیک رحم دل حکومت اور مہربان سرکار تھی۔
 - 4 جنگ آزادی کے بعد انگریزی عدالتوں میں مانوٹوی اور گنگوہی صاحب بالکل بے گناہ ثابت ہوئے۔ خلاصہ یہ کہ دیوبندی علماء انگریزوں کے ایجنٹ تھے، اب میں سمجھا کہ اسی وجہ سے اس کمرے پر برطانیہ کا جھنڈا لہرا رہا ہے۔
- گائیڈ:** جی ہاں! دیوبندیوں کے اکابر میں سے مولانا مملوک علی صاحب صدر مدرس تھے۔ ہمارے ایک قابل اعتماد عالم نے لکھا ہے: "مولانا مملوک علی صاحب کی صدارت سے متعلق تین پہلو قابل غور ہیں۔ اول یہ کہ مولانا موصوف دہلی کالج میں انگریزی حکومت کے نمشاہرہ دو روپے ماہانہ پر ملازم تھے۔" (انفاس امدادیہ ص ۱۰۸، حاشیہ: ۱۱)
- سیاح:** سنا ہے کہ اشرف علی تھانوی صاحب کو بھی انگریزوں کی طرف سے تنخواہ ملتی تھی؟
- گائیڈ:** یہ بالکل سچ ہے، خود تھانوی صاحب فرماتے ہیں:
- "تحریکات کے زمانہ میں میرے متعلق یہ مشہور کیا گیا تھا کہ چھ سو روپے ماہانہ گورنمنٹ سے پاتا ہے۔" (ملفوظات حکیم الامت ج ۶ ص ۵۶ ملفوظ نمبر ۱۰۸)
- ہمارے ایک ثقہ مولانا فرماتے ہیں:
- "دیکھئے حضرت مولانا اشرف علی تھانوی رحمۃ اللہ علیہ ہمارے آپ کے مسلم بزرگ و پیشوا تھے، ان کے متعلق بعض لوگوں کو یہ کہتے ہوئے سنا گیا کہ اولاً کو چھ سو روپے ماہوار حکومت کی جانب سے دیئے جاتے تھے۔۔۔" (مکالمۃ الصدرین ص ۹)
- سیاح:** آپ کیسے کیسے انکشافات کر رہے ہیں! یہ لوگ تو اپنے آپ کو کچھ اور ہی ظاہر کرتے تھے۔

دیوبندی کی سر

گائیڈ: آج کا دیوبندی اپنے آپ کو جو ثابت کرنا چاہتا ہے وہ سب جھوٹ ہے اور غیروں سے مرعوب ہونے کی بنا پر ہے۔ آپ مزید سنئے! مولانا تھانوی کے بھائی محکمہ سی آئی ڈی میں بڑے عہدیدار کی حیثیت سے اخیر تک رہے۔ دیکھئے مکتوبات شیخ الاسلام (ج ۲ ص ۳۱۹) مولانا تھانوی سے کسی نے پوچھا تھا: اگر تمہاری حکومت ہو جائے تو انگریزوں کے ساتھ کیا برتاؤ کرو گے؟ تھانوی صاحب نے جواب دیا:

”مخلوم بنا کر رکھیں (گے) کیونکہ جب خدا نے حکومت دی تو مخلوم ہی بنا کر رکھیں گے مگر ساتھ ہی اسکے نہایت راحت اور آرام سے رکھا جائے گا اس لئے کہ انہوں نے ہمیں آرام پہنچایا ہے۔۔۔“ (ملفوظات حکیم الامت ج ۶ ص ۵۵ ملفوظ: ۱۰۷)

سیاح: سنا ہے کہ تبلیغی جماعت کو بھی انگریزوں کی طرف سے چندہ ملتا تھا؟

گائیڈ: جی ہاں! آپ نے صحیح سنا ہے۔

مولانا حفظ الرحمن صاحب نے فرمایا:

”مولانا الیاس صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی تبلیغی تحریک کو بھی ابتداءً حکومت کی جانب سے بذریعہ حاجی رشید احمد صاحب کچھ روپیہ ملتا تھا پھر بند ہو گیا۔“ (مکالمۃ الصدرین ص ۸)

کیا آپ کو پتا ہے کہ مولانا قاسم نانوتوی کے صاحبزادے حافظ محمد احمد کو انگریزوں نے شمس العلماء کا خطاب دیا تھا؟

سیاح: سنا تو ہے لیکن حقیقت کیا ہے؟ معلوم نہیں ہے۔

گائیڈ: شمس العلماء کے اس لقب کے لئے دیکھئے تحریک شیخ الہند (ص ۱۶۰، ۱۶۲) بلکہ لکھا ہوا ہے کہ ”۱۳۳۱- محمد احمد حافظ شمس العلماء

(۱) پسر محمد قاسم بانی مدرسہ دیوبند۔ یہ مدرسہ کا مہتمم یا پرنسپل ہے اور وفادار ہے۔“

(تحریک شیخ الہند ص ۳۳۹)

سیاح: سنا ہے کہ محمد حسن نانوتوی نے ۲۲ مئی ۱۸۵۷ء کو انگریزوں کی حمایت میں تقریر کی تھی؟

گائیڈ: محمد ایوب قادری دیوبندی لکھتے ہیں:

"۲۳ مئی کو نماز جمعہ کے بعد مولانا محمد احسن صاحب نے بریلی کی مسجد لومحلہ میں مسلمانوں کے سامنے ایک تقریر کی اور اس میں بتایا کہ حکومت سے بغاوت کرنا خلاف قانون ہے"

(کتاب: مولانا محمد احسن ماٹوٹی ص ۵۹)

"اس تقریر نے بریلی میں ایک آگ لگا دی اور تمام مسلمان مولانا محمد احسن ماٹوٹی کے خلاف ہو گئے۔ اگر کوئی ال شہر شیخ بدر الدین کی فہمائش پر مولانا بریلی نہ چھوڑتے تو ان کی جان کو بھی خطرہ پیدا ہو گیا تھا" (محمد احسن ماٹوٹی ص ۵۱)

سیاح (برطانیہ کے جھنڈے والے اس بڑے کمرے میں داخل ہو کر): یہ ملکہ وکٹوریہ کی بڑی تصویر کے نیچے دو تصویریں کس کی لگی ہوئی ہیں؟

گائیڈ: ان میں ایک تو پی سی پگاٹ ہیں جنہوں نے مدرسہ دیوبند میں بہت زیادہ چندہ دیا تھا۔ خود محترم پگاٹ صاحب مدخلہ فرماتے ہیں:

"مجھ کو آج مدرسہ عربیہ دیوبند کے معائنہ کرنے سے غیر معمولی مسرت ہوئی... میں نہایت خوشی سے اپنا نام چندہ دہندگان میں شامل کرنا ہوں۔ پی سی پگاٹ، جنٹلمین سہارنپور، ۶/ اپریل ۱۸۹۷ء" (مکمل تاریخ دارالعلوم دیوبند ج ۲ ص ۳۳۹)

دوسرے محترم پامر صاحب مدخلہ ہیں، مدرسہ دیوبند کا ذکر کرتے ہوئے محمد ایوب قادری صاحب لکھتے ہیں:

"اس مدرسہ نے یونانیوں کی ترقی کی ۳۱ جنوری ۱۸۷۵ء بروز یکشنبہ لفظت گورنر کے ایک خفیہ معتمد انگریز مسمی پامرنے اس مدرسہ کو دیکھا تو اس نے نہایت اچھے خیالات کا اظہار کیا اس کے معائنہ کی چند سطور درج ذیل ہیں: جو کام بڑے بڑے کالجوں میں ہزاروں روپیہ کے صرف سے ہوتا ہے وہ یہاں کوڑیوں میں ہو رہا ہے جو کام پرنسپل ہزاروں روپیہ ماہانہ تنخواہ لے کر کرتا ہے وہ یہاں ایک مولوی چالیس روپیہ ماہانہ پر کر رہا ہے یہ مدرسہ خلاف سرکار نہیں بلکہ موافق سرکار مدعا وں سرکار ہے" (مولانا محمد احسن ماٹوٹی ص ۲۱۷)

سیاح: آج یہ واضح ہو گیا کہ دیوبندیوں نے انگریزوں کے خلاف جہاد نہیں کیا بلکہ ان کی پوری حمایت، موافقت اور مدد فرمائی ہے۔

گائیڈ: آپ کو ایک راز کی بات بتاؤں، ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں مسلمانوں کی طرف سے جہاد کا جو فتویٰ جاری ہوا تھا اُس پر کسی دیوبندی عالم کے قطعاً دستخط نہیں ہیں مثلاً دیکھئے علماء ہند کا شاندار ماضی (ج ۳ ص ۱۷۹) جانا بزم مرزا دیوبندی کی کتاب: انگریز کے باغی مسلمان (ص ۲۹۳)

سیاح: آپ تو بہت بچے اور سچے دیوبندی معلوم ہوتے ہیں، اسی وجہ سے آپ کا ایک حوالہ بھی غلط نہیں ہے ورنہ ماسٹر امین اوکاڑی، الیاس گھمن اور ابو بکر غازی پوری جیسے کذابین و دجالین نے دن رات جھوٹ بولتے اور کذب و افتراء کا مظاہرہ کرتے ہوئے دیوبندیوں کو جنگ آزادی کا ہیرو بنا رکھا ہے۔ اچھا! یہ تو بتائیں کہ رشید احمد گنگوہی نے ۱۸۹۸ء میں کون سا فتویٰ جاری کیا تھا؟

گائیڈ: "شاید اس سلسلہ میں سب سے زیادہ گراں قدر فیصلہ وہ فتویٰ ہے جو ۱۸۹۸ء میں مرحوم مولانا رشید احمد گنگوہی نے جاری کیا تھا۔ کیونکہ اس پر دوسرے علماء کے علاوہ مولانا محمود حسن کے بھی دستخط ہیں کہ مسلمان مذہبی طور سے پابند ہیں کہ حکومت برطانیہ کے وفادار رہیں، خواہ آخر الذکر سلطان ترکی سے ہی برسرِ جنگ کیوں نہ ہو۔" (تحریک شیخ الہند ص ۳۰۵)

یاد رہے کہ اس حوالے کے بعد محمد میاں دیوبندی نے تقیہ کرتے اور جھوٹ بولتے ہوئے اس حوالے پر جرح کی ہے جو کہ مردود ہے۔

عبید اللہ سندھی (سابق نام: بونا سنگھ) اپنے ایک خط میں مدرسہ دیوبند کے بارے میں فرماتے ہیں: "مالکان مدرسہ سرکار کی خدمت میں لگے ہوئے ہیں" (تحریک شیخ الہند ص ۳۵۸)

سیاح: انگریز سرکار کی خدمت میں لگے رہنا، انگریزوں کا چندہ ہڑپ کر لینا اور پھر اپنے آپ کو جنگ آزادی کا ہیرو بنا کر پیش کرنا بہت بڑا مذاق اور تاریخ سازی ہے۔

گائیڈ: ہمارے اکابر نے انگریزوں کی جو حمایت کی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ خواجہ خضر d

انگریزوں کے زیر دست حامی تھے۔

سیاح: کیا کہہ رہے ہیں آپ؟

گائیڈ: مناظر احسن گیانی دیوبندی فرماتے ہیں:

''لواب صدر یار جنگ مولانا حبیب الرحمن شیروانی صدر الصدور مدرس کارآصفیہ قدس لہ سرہ سے ایک دفعہ نہیں مختلف موقعوں پر یہ بات فقیر نے سنی تھی کہ انگریزوں کے مقابلہ میں جو لوگ لڑ رہے تھے، ان میں حضرت مولانا شاہ فضل الرحمن سنج مراد آبادی دمتہ لہ بھی تھے۔ اچانک ایک دن مولانا کو دیکھا گیا کہ خود بھاگے جا رہے ہیں اور کسی چودھری کا ماتم لے کر جو باغیوں کی فوج کی فہری کر رہے تھے کہتے جاتے تھے کہ لڑنے کا کیا فائدہ خضر کلو میں انگریزوں کی صف میں پارہا ہوں۔

لواب صاحب ہی دوسرے واقعہ کا ذکر بھی فرماتے تھے کہ غدر کے بعد جب سنج مراد آباد کی ویران مسجد میں حضرت مولانا جا کر مقیم ہوئے تو اتفاقاً اسی راستہ سے جس کے کنارے مسجد ہے کسی جہ سے انگریزی فوج گذر رہی تھی، مولانا مسجد سے دیکھ رہے تھے، اچانک مسجد کی میڑھیوں سے اتر کر دیکھا گیا کہ انگریزی فوج کے ایک سائیکس سے جو باگ ڈور کھونٹے وغیرہ کھوڑے کالے ہوئے تھا اس سے باتیں کر کے پھر مسجد واپس آ گئے اب یاد نہیں رہا کہ پوچھنے پر یا خود بخود فرمانے لگے کہ سائیکس جس سے میں نے گفتگو کی یہ خضر تھے۔ میں نے پوچھا کہ یہ کیا حال ہے تو جواب میں کہا کہ حکم یہی ہوا ہے۔''

(حاشیہ سوانح گائسی ج ۲ ص ۱۰۳، علماء ہند کا شاندار ماضی ج ۳ ص ۲۸۰، ۲۸۱)

سیاح: خضر d تو فوت ہو چکے ہیں لہذا انگریزی فوج میں ان کی موجودگی تو صریح جھوٹ ہے لیکن اس واقعے سے معلوم ہوا کہ دیوبندیوں کے انگریزی فوج کے ساتھ بہت گہرے تعلقات تھے، مال و دولت بھی خوب ملتا تھا اسی وجہ سے مدرسہ دیوبند میں یہ کمرہ انگریزوں کے نام وقف ہے، اس مدرسے میں ملکہ و کٹوریہ کی بہت بڑی تصویر اور چھت پر انگریزوں کا جھنڈا لہا رہا ہے۔ چلو یہاں سے فوراً باہر چلیں۔

عقائد علمائے دیوبند

سیاح (ایک بڑے ہال کے باہر پتھروں پر بیٹھتے ہوئے): دیوبندی علماء کی فقہ اور ان کے کثرت تو میں نے دیکھ لئے ہیں، اب کچھ دیوبندی عقائد کے بارے میں بھی بتادیں۔

گانیہ: ہمارا پہلا عقیدہ یہ ہے کہ خدا جھوٹ بول سکتا ہے کیونکہ یہ اس کی قدرت کے تحت داخل ہے۔ مولانا رشید احمد گنگوہی صاحب فرماتے ہیں:

”الحاصل امکان کذب سے مراد دخول کذب تحت قدرت باری تعالیٰ ہے... پس ثابت ہوا کہ

کذب داخل تحت قدرت باری تعالیٰ جمل و علی ہے“ (۲ لہفات رشیدیہ ص ۹۸، ۹۹)

سیاح: میں نہیں مانتا کہ اللہ تعالیٰ جھوٹ بول سکتا ہے کیونکہ اللہ سے سچا کوئی نہیں ہے، ہاں یہ ممکن ہے کہ گنگوہی، مانوتوی اور تھانوی وغیرہم جھوٹ بول سکتے ہیں بلکہ ان لوگوں نے بالفعل جھوٹ بولا ہے۔

گانیہ: ہمارا دوسرا عقیدہ یہ ہے کہ محمد **a** بے مثل و بے مثال نہیں ہیں بلکہ آپ کی نظیر و مثال ممکن ہے۔ مانوتوی صاحب نے اس مسئلے پر تحذیر الناس نامی کتاب لکھی ہے جس میں یہ ثابت کیا ہے کہ سات زمینیں ہیں اور ہر زمین میں ہمارے نبی جیسا نبی موجود ہے۔ اس موضوع پر قاری طیب دیوبندی نے زبردست تقریر کی تھی جس میں امکان کذب باری تعالیٰ کے ساتھ امکان نظیر مصطفیٰ کو بھی ثابت کیا تھا۔ دیکھئے مجالس حکیم الاسلام جلد اول ص ۳۵

سیاح: معاذ اللہ!

گانیہ: ہمارا تیسرا عقیدہ یہ ہے کہ اگر محمد رسول اللہ **a** کے بعد کوئی نبی پیدا ہو جائے تو ختم نبوت میں کوئی فرق نہیں آئے گا۔ مولانا مانوتوی صاحب فرماتے ہیں:

”بلکہ اگر بالفرض بعد زمانہ نبوی **a** کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خاتمیت محمدی میں کچھ فرق نہ

آئے گا“ (تحذیر الناس ص ۸۵)

سیاح: یہی وہ رسوائے زمانہ عبارت ہے جسے عبدالرحمن خادم قادیانی نے بحوالہ ناتوتوی بطور حجت پیش کیا ہے۔ دیکھئے (مرزائی، قادیانی) پاکٹ بک ص ۲۷۶

گائیڈ: ہمارا چوتھا عقیدہ یہ ہے کہ نبی **a** کا علم ایسا تھا جیسا کہ بچوں، پاگلوں اور حیوانوں کو بھی حاصل ہوتا ہے۔ حکیم الامت اشرف علی تھانوی فرماتے ہیں:

"پھر یہ کہ آپ کی ذات مقدسہ پر علم غیب کا حکم کیا جانا اگر بقول زید صحیح ہلہو دریا ذلت طلب یہ امر ہے کہ اس غیب سے مراد بعض غیب ہے یا کل غیب، اگر بعض علوم غیبیہ مراد ہیں تو اس میں حضور ہی کی کیا تخصیص ہے، ایسا علم غیب تو زید و عمرو بلکہ ہر صبی (بچہ) و مجنون (پاگل) بلکہ جمیع حیوانات و بہائم کے لئے حاصل ہے کیونکہ ہر شخص کو کسی نہ کسی ایسی بات کا علم ہوتا ہے جو دوسرے شخص سے مخفی ہے تو چاہئے کہ سب کو عالم الغیب کہا جائے۔" (حفظ الایمان ص ۱۳)

حسین احمد ندوی گاندھوی فرماتے ہیں: "لولا انہذا کلمہ تشبیہ ہے" (الہدایہ الثاقبہ ص ۱۰۳)

سیاح: توبہ تو بہ! یہ تو نبی کریم **a** کی بہت بڑی گستاخی ہے، آپ کے علم مبارک کو پاگلوں اور حیوانوں سے تشبیہ دی گئی ہے۔

گائیڈ: ہمارا پانچواں عقیدہ یہ ہے کہ بندہ خدا بن جاتا ہے۔

ہمارے سید الخائفہ حاجی امداد اللہ فرماتے ہیں:

"اس مرتبہ میں خدا کا خلیفہ ہو کر لوگوں کو اس تک پہنچانا ہے اور ظاہر میں بندہ اور باطن میں خدا ہو جاتا ہے۔" (کلیات امدادیہ ص ۳۵، ۳۶)

سیاح: استغفر اللہ!

گائیڈ: ہمارا چھٹا عقیدہ یہ ہے کہ رحمت للعالمین ہونا ہمارے نبی **a** کی صفت خاصہ نہیں ہے بلکہ ہمارے ملوئے ملوانے بھی رحمت للعالمین ہو سکتے ہیں۔

رشید احمد گنگوہی صاحب فرماتے ہیں:

"لفظ رحمۃ للعالمین صفت خاصہ رسول اللہ **a** کی نہیں ہے" (فتاویٰ رشیدیہ ص ۲۱۸)

حاجی امداد اللہ جب فوت ہوئے تھے تو گنگوہی صاحب کو دست (جااب) لگ گئے تھے۔

”کئی روز تک کھانا نہیں کھلایا گیا۔ اس زمانہ میں لوگوں نے اکثر یہی کہتے سنا کہ ہائے زمتہ

للعالمین واقعی حضرت کی شانِ رحمت ہی رحمت تھی۔“ (سارنگ گنگوہی ص ۵۱)

سیاح: آپ لوگوں کا یہ عقیدہ تو سراسر غلط ہے۔

گائیڈ: ہمارا ساتواں عقیدہ یہ ہے کہ قبر کی مٹی سے بھی شفا ہوتی ہے۔

اشرف علی تھانوی صاحب نے فرمایا:

”مولوی معین الدین صاحب حضرت مولانا محمد یعقوب صاحب کے سب سے بڑے صاحبزادے

تھے۔ وہ حضرت مولانا کی ایک کرامت (جو بعد وفات واقع ہوئی) بیان فرماتے تھے۔ کہ ایک

مرتبہ ہمارے نوت میں جاڑہ بخار کی بہت کثرت ہوئی۔ سو جو شخص مولانا کی قبر سے مٹی لے جا

کر باندھ لیتا اسے ہی آرام ہو جاتا۔ بس اس کثرت سے مٹی لے گئے کہ جب بھی قبر پر مٹی

ڈکواؤں تب ہی ختم۔ کئی مرتبہ ڈال چکا۔ پریشان ہو کر ایک دفعہ مولانا کی قبر پر جا کر کہا۔ (یہ

صاحبزادے بہت تیز مزاج تھے۔ آپ کی تو کرامت ہوگی اور ہماری معیبت ہوگی۔ یاد رکھو اگر

اب کے کوئی اچھا ہوانو ہم مٹی نہ ڈالیں گے ایسے ہی پڑے رہیں۔ لوگ جوتے پہنے تمہارے اوپر

ایسے ہی چلیں گے۔ بس اس دن سے پھر کسی کو آرام نہ ہوا۔ جیسے شہرت آرام کی ہوئی تھی ویسے

ہی شہرت ہوگی کہ اب آرام نہیں ہوتا۔ پھر لوگوں نے مٹی لے جانا بند کر دیا۔“

(ارواح ثلاثہ عرف حکایات اولیاء ص ۳۳۹ حکایت نمبر ۳۶۶)

سیاح: اگر بریلوی حضرات ایسی بات کہیں تو فوراً ان پر کفر و شرک کا فتویٰ لگ جاتا ہے۔

گائیڈ: بریلویوں پر تو کفر و شرک کا فتویٰ بالکل جائز ہے لیکن اپنے بزرگوں کی کفریہ و شرکیہ

عبارات کو ہم کشف و کرامات پر محمول کرتے ہیں۔

ہمارا آٹھواں عقیدہ یہ ہے کہ رشید احمد گنگوہی صاحب ہمارے نزدیک باقی اسلام کے ثانی

ہیں۔ محمود حسن دیوبندی فرماتے ہیں:

”زبان پر الہ ہوا کی ہے کیوں جنہاں پہل شاید

اٹھا عالم سے باقی اسلام کا ثانی“ (کلیات شیخ الہند ص ۸۷)

کتابیات

- آئینہ غیر مقلدیت (منیر احمد منور)
- احسن الفتاویٰ (مفتی رشید احمد لدھیانوی) ایچ۔ ایم سعید کمپنی ادب منزل، پاکستان چوک، کراچی
- ارواحِ ثلاثہ دیکھئے حکایاتِ اولیاء
- الاشباہ والنظائر (ابن نجیم المصری) ایچ۔ ایم سعید کمپنی ادب منزل، پاکستان چوک، کراچی
- اشرف السوانح (عزیز الحسن مجذوب) ادارہ تالیفات اشرفیہ بیرون بوہڑ گیٹ۔ ملتان
- الافاضات الیومیہ من الافادات القومیہ عرف ملفوظات حکیم الامت (اشرف علی تھانوی)
- ادارہ تالیفات اشرفیہ بیرون بوہڑ گیٹ۔ ملتان
- امداد المشتاق (اشرف علی تھانوی) مکتبہ اسلامیہ بلال رنج لاہور
- انفاس امدادیہ (لطیف اللہ) ادارہ نشر المعارف۔ کراچی
- انگریز کے باغی مسلمان (جانبا زمرزا) مکتبہ تبصرہ لالہ زار کالونی شمیر روڈ شوٹا دا باغ لاہور
- بہشتی زیور (اشرف علی تھانوی) ناشران قرآن لمیٹڈ، اردو بازار، لاہور
- پاکٹ بک دیکھئے قادیانی پاکٹ بک
- تالیفات رشیدیہ (رشید احمد گنگوہی) ادارہ اسلامیات ۱۹۰۔ انارکلی لاہور
- تخذیر الناس (محمد قاسم نانوتوی) مکتبہ ہینڈلیہ کئی مسجد، بخاری روڈ گوجرانوالہ
- تحریک شیخ اہند (محمد میاں) مکتبہ رشیدیہ۔ کراچی
- تذکرۃ الخلیل (عاشق الہی میرٹھی) مکتبہ اشخ ۳۶۷/۳۔ بہادر آباد۔ کراچی نمبر ۵
- تذکرۃ الرشید (عاشق الہی میرٹھی) ادارہ اسلامیات ۱۹۰۔ انارکلی لاہور
- تعلیم الاسلام (مفتی کفایت اللہ دہلوی) ناچ کمپنی لمیٹڈ لاہور راولپنڈی۔ کراچی۔ پاکستان
- جرات (اخبار) کراچی

- حاشیہ الخطاوی علی رد المحتار (خطاوی) المکتبۃ العربیہ کاسی روڈ کوئٹہ
- حفظ الایمان (اشرف علی تھانوی) کتب خانہ مجیدیہ ملتان
- حکایات اولیاء عرف ارواح ثلاثہ (اشرف علی تھانوی) اسلامی اکادمی اردو بازار لاہور
- حیات شیخ اہمند (محمد میاں) ادارہ اسلامیات، ۱۹۰۔ لارنگلی۔ لاہور
- خطبات حکیم الاسلام (قاری طیب)
- نعمان پبلشنگ کمپنی یوسف مارکیٹ۔ غزنی سٹریٹ۔ اردو بازار، لاہور
- در مختار (حصکلی) ایچ۔ ایم سعید کمپنی ادب منزل پاکستان چوک، کراچی
- رد المحتار (ابن عابدین شامی) المکتبۃ الرشیدیہ سیرکی روڈ کوئٹہ
- سچی باتیں (عبدالمجید دریابادی) نفیس انڈی کراچی
- سوانح قاسمی (مناظر الحسن گیلانی) مکتبہ رحمانیہ اردو بازار لاہور
- شائم امدادیہ (حاجی امداد اللہ) مدنی کتب خانہ بیرون بوہڑ گیٹ ملتان
- الشہاب الثاقب (حسین احمد انڈوی مدنی) مکتبہ دارالعلوم فیض محمدی خالد آباد فیصل آباد
- صد سالہ جشن دیوبند (جانبا مرزا) مکتبہ حنفیہ خان مارکیٹ اندرون احمد پوری گیٹ بھاول پور
- عزیز الفتاویٰ (عزیز الرحمن) دارالاشاعت اردو بازار کراچی
- علم الفقہ (عبدالشکور لکھنوی) دارالاشاعت اردو بازار کراچی
- علمائے دیوبند کا شاندار ماضی (محمد میاں) مکتبہ رشیدیہ قاری منزل پاکستان چوک۔ کراچی
- فتاویٰ دارالعلوم دیوبند (محمد ظفر الدین) مکتبہ حقانیہ ملتان
- فتاویٰ رشیدیہ (رشید احمد گنگوہی) محمد علی کارخانہ اسلامی کتب دوکان نمبر ۴ اردو بازار کراچی نمبر ۱
- فتاویٰ عالمگیری (بہت سے علماء) بلوچستان بک ڈپو، کوئٹہ
- فخر العلماء (سید امتیاز ظہیر) میزان ادب۔ B-۴۷-K-۱ خالد آباد گلجہ راکالونی کراچی
- فیض الباری (انور شاہ کشمیری) مکتبہ دارالفکر الاسلامی ۱۳۔ اردو بازار، لاہور
- قادیانی پاکٹ بک (عبدالرحمن خادم قادیانی) گلگور۔ احمدیہ بک ڈپو کول بازار دیوبند

دیوبندی سیر

قیام دارالعلوم دیوبند (ڈاکٹر محمد عبداللہ چغتائی) مکتبہ محمودیہ کریم پارک لاہور
 کلیات شیخ اہند (محمود حسن دیوبندی) مجلس یادگار شیخ الاسلام کراچی
 مبشرات دارالعلوم (انوار الحسن ہاشمی) انوار الحسن ہاشمی منبع دارالعلوم دیوبند
 مجالس حکیم الاسلام (ظفیر الدین) ادارہ ایفغات اشرفیہ ملتان
 محمد حسن نانوتوی (محمد ایوب قادری) مکتبہ عثمانیہ نمبر ۲۲۸۰ پیر الہی بخش کالونی کراچی نمبر ۵
 معارف گنگوہی (محمد اقبال قریشی) ادارہ اسلامیات انارکلی لاہور
 مکالمۃ الصدرین دارالاشاعت دیوبند ضلع سہارنپور
 مکتوبات شیخ الاسلام (حسین احمد مدنی) مدنی کتب خانہ النور مارکیٹ، اردو بازار کوہر نوالہ
 مکمل تاریخ دارالعلوم دیوبند (سید محبوب رضوی) میر محمد کتب خانہ مرکز علم و ادب آرا ماہیخ کراچی
 ملفوظات حکیم الامت دیکھئے الافاضات ایومیہ
 مولانا حسین احمد مدنی (فرید الوحیدی) مکتبہ محمودیہ جامعہ مدنیہ کریم پارک، لاہور
 نوائے وقت (اخبار)
 ہدایہ (ملا مرغینائی) مکتبہ شرکت علمیہ بیرون بوہڑ گیٹ ملتان

تاریخی تصاویر



